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Az alkotmány 
első évfordulójának 

megünneplése
A kormány megtelte intézkedéseit, hogy az 

ünneplés megfelelő formában történjék
Bucuresti. Saját tud. Február 27-én ünnepli 

az ország az új alkotmány kihirdetésének egy 
éves évfordulóját. A kormány megtette az intéz­
kedéseit, hogy megfelelő pompával üljék meg ezt 
az évfordulót. Az ország összes felekezeti templo­
maiban hálaadó istentiszteletet tartanak, amelyen 
résztvesznek az összes hatóságok és a Nemzeti 
Újjászületés Arcvonal vezetőtagjai. A kultúr- 
otthonokban és az iskolákban előadások lesznek, 
amelyeknek során az új irányzat alapelveit ismer­
tetik a lakossággal. Február 27-én az egész ország 
területén röpiratot osztanak szét. A röpirat is­
merteti az elmúlt év megvalósításait. Ezen a na­
pon az összes közhivatalokban szünet lesz.

Az erdélyi román püspökök 
felhívása

Az alkotmány évfordulójának ünnepe alkal­
mából Niculescu Alexandra bal áztatalvi görög 
katolikus érnek és Bálán Nicotao nagyszebeni 
görögkeleti érsek, Erdély román népéhez az aláb­
bi felhívást intézte:

Február 27-én lesz egy éve, hogy őfelsége II. 
Károly király legmagasabb aláírásával meg­
erősítette Románia uj alkotmányát, amely nagy 
lelkének küzdelmeiből fakadt és amelyet a román 
népnek szentel minden értékével, amivel a Min­
denható Isten megajándékozta.

Végiggondolva mindazt, amit a Romániára és 
népünk minden fiának összefogására ez az uj ad ■ 
koitmány jelent, mi, a két erdélyi román egyház 
Főpásztorai, helyénvalónak találtuk, hogy elmén­
ket és szivünket egxet.len hálaérzetben egyesít­
sük, éppetiugy, mint azt a múltban dicső elődeink 
tették, akik Nagyszeben és Balázsfalva érseki szé­
keit megtisztelték

Kedvelt lelki fiaink!
Az, elmúlt év kezdete nagy vergődésekben ta­

lált bennünket, testvérharc közepette, amelyek 
felmorzsolták erőinket kicsinyes vitákban, ahe* 
lyett, hogy ezt az erőt az állam konszolidációjara 
szenteltük volna.

Minden megbénult közéie>tün'kben.
Nem volt kormányzási határozottság, nem 

volt tekintélyes személyi, erkölcsi érték, törvény, 
sőt alkotmány sem, amelyet kétségbe nem von­
tak, amely ellentétek és szakadatlan vitak t r- 
gya ne lett volna.

Ez a módszer nem vihette előre az országot.
Főleg a mai korszakban, röviddel a Nemzeti 

Egyesülés után, minden gondolatunkat es erőn­
ket a közös és egyesített tevékenységnek kell 
szentelni, a Nép és az Állam megszilárdítására.

Isten azonban jóságosán ebbe a helyzetbe ei 
is juttatott bennünket szeretett királyunk bölcses­
ségével, akiben meg volt az akarat, hogy a ni 
mentő cél felé menjen egyenesen, kiemelvén a- 
országot azokból a vergődésekből, amelyek a», 
napról-napra gyengítették. Őfelsége, a király eb­
ben a tevékenységében minden románhoz foruun, 
hogy segítségére és szolga.& tára álljon.

Ama forró összetartás szellemétől áthatva, 
amely benne lüktet az ui alkotmány betűiben 
hálával eltelve Isten iránt, ama bo esőséinrt, 
munkaerőért, és a Nép iránt való lángoló szerető 
tért, amelyet Uralkodónk leik ebe ültetett. Mi, az 
áldott Erdély népét felhívjuk az alkotmány év­

fordulójának megünneplésére, amely február hó 
27-én lesz a nemzeti beteljesülések megszentelt 
várában, Gyulafehérváron.

Az egész Románia ünnepelni fogja ezen a na­
pon ama odaadó munka egy esztendejének ra- 
gyo"ó Gfvümölceeit, amelyek őfelsége II. Károly 
király bizalmából és buzdító lendületéből fakad­
tak.

Minden város és minden falu ünnepelni fog, 
amint illik is a legnagyobb román győzelem év­
fordulóján, az egyeséi fos óta.

A nemzeti hagyományok Erdélye megünnepel 
minden helyi ünneplés felett ezt a napot, amely 
a testvériesülésnek és újjáéledésünknek széles 
kapukat nyitott.

Szeretett román nép! A megbékülés és testvé­
riesülés szolgálatában kell, hogy álljon ma is, 
mint, mindenkor a mi ősi szent egyházunk. _

Ki ne tudná, hogy valahányszor népünk 
múltjában nagyfon,to sságu esemény történt az. 
Egyház mindig jelen volt segítségével és ál da-
ttával. - , e i

Annái inkább kell tehát, hogy az egyház részt 
vegyen a Nemzeti Újjászületés e művében, amely-

nek nincs politikai színezete, hanem _ elsősorban 
erkölcsi jelentősége és magasabb értékű eszkö­
zökkel és érvekkel gyökeredzik lelkünk mélyen.

Ennélfogva az Egyház az anya szeretető vet 
hívja általunk minden fiát a béke és a jó egyet­
értés megünneplésére.

A mai óra különösképpen parancsolja szór 
murikra az összefogásit.

Amidőn oly sok veszély leselkedik kívülről, 
akkor m ind egy 1 künknek kötelességünk, hogy 
bölcs Uralkodónk oldalán álljunk, hogy a nép 
sorsát boldog korszakba vezessük.

Ez illik is. hogy mindkét kezünkkel és min­
den gondolatunkkal ragadjuk meg az Uralkodó és 
kiváló tanácsosainak megváltó tetteit és bizonynt- 
suk be a külvilágnak összetartásunkat ea acélos 
egységünket, amely minden fenyegetéssel sikere­
sen szembeszállni képes.

Szeretett papságunk és népünk!
Találkozni fogunk tehát mindnyájan erdélyi 

román testvérek Gyulafehérváron a püspöktől a 
földművesig, akiket a román testvériség erzeso 
köt össze erősebben a beszédesebben minden mas-
na ' Jertek Főpásztoraitok köré, jérték nyitott szív­
vel, hogy meghajoljunk ősi szokás szer int _ Előtte, 
aki az országnak jó és bölcs atyja, Ofelsege M. 
Károly király előtt.

Attól a meggyőződéstől áthatva, hogy a Nem­
zeti Újjászületés, amelyet mindnyájan óhajtunk, 
csak akkor lehetséges és csak akikor marad élet­
erős, ha leikeink lendületének alapjaira van föl­
építve. felhívjuk minden lelkigyermekünket, hogy 
saját lelkii'Smereté.nek parancsszavára éa a mai 
idők magas parancsára hallgatva, jöjjön el a ro­
mán lélek eme nagy ünnepére.

Érseki áldásunk ültessen el a 1 siketekben 
rüs békét és erősítse meg sziveteket a Nap, az Or-i 
száe és a Király szere tétében.

Kelt székhelyünkön Nagyszeben és Bal ázsiai­
vá városokban 1939. február 18-án,

Alexandra, Nicolae,
Erdély egyesült érseke. Erdély ortodox érseke.

Megkezdődött a Balkán 
Szövetség háromnapos

értekezlete
Vasárnap megérkeztek Bucurestibe a résztvevő külföldi állam- 
férfiak. — Metaxas görög miniszterelnököt az állomáson 

Calinescu miniszterelnökhelyettes személyesen fogadta

Bucuresti. Saját tud. Saracsoglu török kül­
ügyminiszter és felesége a török küldöttség 
tagjaival együtt vasárnap este 19.20-kor a „Ro­
mánia“ nevű hajón megérkezett a giurgiu-ra- 
mazani kikötőbe. A török küldöttséget Suphi 
T'inrioer bucuresti török követ és a felesege, 
valamint a török követség személyzete, továb­
bá Gnfencu nevében Zabrovski követség! taná­
csos és a helyi előkelőségek fogadták. A kikö­
tőből a török vendégek a vasúti állomás fele 
hajtattak és 19.50-kor elindultak Bucuresti fele. 
ahova 20.45-kor érkeztek meg. A fővárosban 
Gafencu külügyminiszter és a felesége s több 
román diplomata fogadta őket. ,

Félóra múlva megérkeztek az Északi pá­
lyaudvarra a Balkán-szövetségi összejövetelen 
résztvevő görög és jugoszláv küldöttségek is, 
Metaxas görög miniszterelnök és külügymi­
niszter s felesége fogadására. Armand Cali- 
„ASC,- belvettes miniszterelnök és a felesége is

kijöttek az állomásra. Ugyanezzel a vonattal 
érkezett a jugoszláv követség élén Tzinlzar 
Markovics külügyminiszter, akinek a fogadá­
sára Gafencu külügyminiszter sietett a külügy­
minisztérium főtisztviselőivel.

Markovics megérkezése után a kővetkező 
nyilatkozatot tette a sajtó képviselői előtt:

örömét fejezte ki, hogy életében először 
tehette lábát Románia földjére, amellyel ha­
zája a legszorosabb barátsági kapcsolatot tartja 
fenn. Továbbá örömét fejezte ki, hogy a bal­
kán-szövetségi értekezlet alkalmával személye­
sen is meggyőződhetik arról a nagy fejlődés­
ről, amelyet a hazájával szomszédos ország 
II. Károly király szerencsés uralkodása és irá­
nyítása mellett megvalósított s elégtételének 
adott kifejezést a jugoszláv külügyminiszter 
afölött, hogy a román kormány tagjaival, de 
különösen Gafencu külügyminiszterrel érintke­
zésbe léphet, akinek kiváló képességeit és a ju-
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goszláv nép iránti őszinte baráti érzését volt 
alkalma megismerni.

— Meg vagyok győződve, — fejezte be 
nyilatkozatát T. Markovics, — hogy ez az ösz- 
szejövetel új láncszem lesz a szívélyes és őszin­
te barátság megnyilatkozásainak hosszú lánco­

latában. amely barátság Romániát Jugoszláviá­
val egybeköti.

A Balkán-szövetség értekezlete egyébként 
a külügyminisztérium palotájában délután 
háromnegyed 6 órakor kezdődött meg.

Gyászistentiszteletek 
XL Pins pápa lelkiüdvéért
Nagyvárad. Saját tud. A város római ka­

tolikus templomaiban nagy fénnyel és a hívek 
óriás: részvétele mellett tartották meg a gyász­
istentiszteletet őszentsége XI. Fiús pápa lelki- 
üdvéért.

A székesegyházban hétfőn délelőtt 10 óra­
kor Molnár Kálmán prelátus-kanonok, püs­
pöki helynök celebrálta teljes papi segédlettel 
az ünnepélyes gyászmisét. A templomot zsú­
folásig megtöltötték a hívek.

A hivatalos hatóságok képviselői nem vet­
tek részt a gyászistentiszteleten, mert hivatalos 
jellege a görög katolikus templomban tartott 
rekviemnek volt.

Az olaszt plébániatemplomban ugyancsak 
hétfőn délelőtt GAlffy Sándor plébános tartot­
ta a gyász-istentiszteletet. A szentmisénél a 
segédlelkészeken kívül 30 ministránsfiú segéd­
kezett. A templom hajójában fölállított rava­
talon ott voltak az elhunyt Szent Atya főpapi 
jelvényei. A templomot itt is zsúfolásig meg­
töltötték a hívek. A katolikus iskolák és iníer- 
nátusok, tanítók és tanáraik vezetése alatt tel­
jes számban megjelentek. A rekviemen reszt­
vettek az állami iskolák római katolikus nö­
vendékei is. Evangéliumkor Gálffy Sándor 
plébános megható szavakkal emlékezett meg 
XI. Fiúsról. Szentmise után a római katolikus 
elemi iskolában gyászünnepély volt a Szent­
atya emlékére.

Az újvárosi plébániatemplomban még 
pénteken reggel 9 órakor megtartották a rek­
viemet. Mellon István pápai kamarás plébános 
celebrálta a gyászmisét, amelyen resztvettek az 
újvárosi híveken kívül az elemi iskola növen­
dékei is. Szentmise után az iskolában tartott 
gyászünnepélyen kegyeleten szavakkal emlé­
keztek meg az elhunyt Szentatyáról. Az lm ma-

Konsiktnsból
Irta: Déváid László

1831-es esztendő volt akkor, amikor a kis Te­
leki Sándor grófot a sárin ás i kúriáról beadták a 
kolozsvári konviktueba bentlakónak. Azt a Teleki 
Sándort, aki később oly melegen osszebarátknzott 
Petőfivel, Jókaival, szárnysegéde lett Bem tábor­
noknak, a szabadságharc után bizalmas embere 
lett Kossuthnak, barátja a szárak Ívelésben Hugó 
Victornak. Dumáénak, majd az olasz szabadság­
harcba Türr mellett, a magyar légió kapitánya, 
Garibaldi kitüntetett embere.

Mindenkinek felnedvesedett a szeme, amikor 
elbúcsúzott hazulról. Csak a nagyanya akart ke­
mény maradni, de őis kihullajtotta a könnyeit, 
mikor a csendesen maradt házban este az egyik 
szekrényt rendezgetve, felfedezte, hogy a birsal- 
masajtos dobozból mind eltűnt az édes nyálánk-

— Mind megette a kis huncut. No nembaj. 
Úgysem kap ilyet majd az Intézetben.

Hely, de nehéz volt eleinte az intézeti élet 
az elkényeztetett, anya csókhoz szoktatott gyerek­
nek, távol a dédelgető édesanyától és nagyanyától

Páter Bond a Benedek lett oktatója, aki eré­
lyes kézzel tartotta a kis gróf szellemi nevnesé- 
nck fonalat. Alban az időben még nagyon j&rta a 
virgács, meg a nyakleves. A piarista páterek kéz« 
is hamar e1 járt, ha valami csinytevéeen kapták 
vagy nem tanulta meg kellők open a kiaz-bt :t 
le ^k ead a got.

A kis gróf nehezen szokott a színit, katona. 
regulákhoz. Főképpen a sok örökös is rneotés 
banIotta a füléi Odahaza Sármáson csak »bédrn 
és v;»csirára csengettek. As intézetben m g felke­
lőt hoztak, szilenciumot, iskolába indulás’. t-*n«T* 
lomb; készülődést, priváv.t, ebédet, rigroga ;Yn. 
korrart tálást, vecsernyét, vacsorát, lefog é.-t húz 
tak, mindenre örökösen rángatták a kis rézha­
rangot.

Milyen nehéz volt elfelejteni a falut, édesapja

culata intézetben szombaton délelőtt volt a 
rekviem.

A velencei plébániatemplomban a plébá­
nos távollétében Fedor^h László segédielkész 
mondott hétfőn délelőtt ünnepélyes gyász­
misét.

A katolikus iskola növendékei, valamint 
a hívek itt is teljesen megtöltötték a templo­
mot. Szentmise után a zárdában volt gyászün­
nepély a Szentatya tiszteletére.

Holnaptól kezdve reggeli szentmisék után 
minden plébániatemplomban megkezdődnek az 
új pápáért való könyörgések.

Arad. Saját tud. Vasárnap délben fél 12 
órai kezdettel mutatták be Aradon a belvárosi 
plébánia-templomban a második gyászisten­
tiszteletet. Őszentsége XI. Fiús pápa elhunyta 
alkalmából. A gyászszertartáson megjelentek 

a katonai és polgári hatóságok vezetői is. Az 
ünnepélyes gyászmisén Lakatos Ottó dr bel­
városi plébános Liberal celebrált fényes papi 
segédlettel. Az énekkar Karácosnyi István mi­
norita lelkész, karnagy vezényletével Mozart 
és Perozsi Libera-ját. adta elő nagy zenekari 
kísérettel.

Heszke Béla:

Brüsszel délután
iiimiHMMiiiimiiimiwiimmiiimiwimiiiiiwimiuimmuiiiim»
Hat kübföldí író, hat remekbe sikerült 
irodalmi portréját és egy izgalmasan ér­
dekes élmény karcolatot tartalmaz ez a 
könyv, amelv nem hiányozhat a múve’t 

katolikus olvasóközönség asztaláról.
Ara: 40 lei.

kapóit, az édes kedves Szikra lovacskáját, Kopasz ! 
Józsi léceit, akivel együtt főztek lépet, rrmllyel a j 
p;nt yőkéket fogták, a sár más" ménes* mind nt í 
az otthoni napokból. Mily hidegek voltak a kon- 
v ktus emeletes, vastag falai. Örökös lecke, tanu­
lás. fennhan.gu magolás... Fájó szívvel sóvárgott, 
haza. Olyan elhagyottnak érezte magal. De még 
más is fajt az í gyermekszívének Páter Bend a 
nagyon elszigetelte a többi fiuktól, akik ezért 
mindig haragvó szemekkel néztek reá, mart azt 
hitték, hogy gróf létére büszke és lenézi őket. Ki- 
csufalt ák, árulkodtak rá. Amikor lehetett jót 
ütöttek rajta. Sok keserű könnyébe került ez a 
nem létező büszkesége.

Egy reggel mise után. mikor kettesével a 
kon vik tusba hazafelé tartottak, a kis tér Szenthá­
romság szobránál Törők Jóska, az osztály legvá- 
sottabb növendéke kiugrott a sorból és széles vo­
nalzójával nagyot csapott Teleki hátára, majd ár­
tatlanul szende arcot vágott és ugv kiáltotta:

— Na te gróf. találd el ki volt?
A többiek !s kacagva kérdezték:
— Ki volt?
Teleki csak hátrafordult és végigmérte őket.
Török Jósika azonban újra kinyúlt léniájával 

és lenöccenteile Teleki fejéről a tollas kalapot.
Erre már Telekiből is kirobbant az indulat. 

Egy ugrással nekiesett Töröknek, Ott ütötte, rúg­
ta. harapta, ahol érte. A többiek is azonban neki 
estek a kis grófnak és olyan verekedést csaptak, 
miivenre nem emlékezett vissza az öreg szobor. 
Ugv süvítettek a vonalzók a levegőben, mint meg­
annyi csépiía<inró. Teleki bátran védekezett. Ke­
ményen gyomrozta támadóit

— Cam's mater luridus puer! — dörgött vá 
ratl.anul ew érces hang Teleki hála mögött.

Azonnal megismerte a hangot, hogy náter 
Szép áll a háta mögött, de annyi ideje már nem 
volt. hogy hátraforduljon, mert egv súlyos tenyér 
rsapódmt le tarkóiéra.

— Fel a szobámba — kiáltott a páter.
A többiek mintha csak összebeszéltek volna. 

Egyszerre kiáltották:
— A gróf uríi kezdte!

Lemondott
a cseh vezérkari főnök

Prágából jelentik: Kreici tábornok, a cseh 
vezérkar főnöke éltből az állásából való fölmen­
tését kérte. Hárha köztársasági elnöktől. Egész­
ségügyi okokra hivatkozva kérte a fölmentést. \ 
köztársasági elnök elfogadta a lemondást.
>♦♦♦♦»♦>♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

fi nagyváradi háztulajdonosok 
az üres házhelyek utáni adók 

megszüntetését kérik
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége is­

mét megindokolt emlékiratot terjesztett a pénz­
ügyminiszterhez.

Ebben kifejtette azt, hogy olyan állami tör­
lesztése« jelzálog liitelintézetnek a létesítése, 
amely a háztulajdonosok részére olcsó kamato­
zású, hosszúlejáratú törlesztése« kölcsönöket 
folyósítana, ép úgy államérdeket képez, mint a 
„Creditül Agricol“ nevű liitelintézet alapítása, 
amely a földművesek hiteligényeit elégíti ki.

Az emlékiratban továbbá kérte a nagyváradi 
Háztulajdonosok Szövetsége, hogy az állam-, a 
külföldi államok példájára az elavult házak mo­
dernizálása céljaira hosszúlejáratú és olcsó kama­
tozású kölcsönöket folyósítson és egyben a házai­
kat modernizáló háztulajdonosokat adókedvez­
ményben részesítse.

Felhívta továbbá a Háztulajdonosok Szövet­
sége a pénzügyminiszter figyelmét arra is, hogy a 
jelenlegi gazdasági viszonyok között a háztulaj- 
donosok nein bírják el az üres házhelyek után 
kiróvott súlyos kincstári és városi adó megter­
heléseket. Az üres házhelyek utáni ilyen adók 
voltaképen azt a célt szolgálnák, hogy a háztulaj­
donosok kénytelenek legyenek az üres házhelye­
ket beépíteni és ekként azokat jövedelmezőkké 
tenni. A hitelélet teljes szünetelése mellett azon­
ban ez a cél el nem érhető.

Viszont pedig az üres házhelyek mit sem jö­
vedelmeznek és ekként a háztulajdonosok és ezek 
közül éppen a legszegényebbek, súlyos terheket 
kénytlenek elviselni.

Kéri tehát a nagyváradi Háztulajdonosok 
Szövetsége ezen adóknak legalább ideiglenes meg­
szüntetését, mérséklését vagy azt, hogy addig, 
amig a hitelélet ismét megindul és a házhelyek 
beépítése lehetővé válik, ezektől a súlyos terhektől 
megkímél tessenek.

A közérdekű emlékiratot dr. Pop Romul he­
lyettes elnök és dr. Lengyel Zsigmond ügyvezető 
elnök írták alá.

Páter Szép pedig alaposan elpáholta fent a 
iszcbajában a kis Telekit, hiába akarta tisztázni 
ar tail anyagát

keservesen sívdogált egész nap.
— Édesanyám, hal vagy te most —- fanyara­

dat el a szája — miért büntettek meg ártatla­
nul? Miért kiáltották a fiuk, hogy a gróf uríi 
kezdte. Páter Szép ártatlanul vert meg. Hiszen 
Vojnya, az apám kocsisa is csak akkor üt a lóra, 
mikor nem liuz!

Mily jo volna most odahaza lenni és a Maxi­
val a szarkával vizet gémein! a vas abroncsos 
hordóba az alsó kútnál vagy Karácsony bácsi 
atal vetőjéből kilopni a jóízű buz&onyi-ca máié ke­
nyeret. ^ ^

Ahogy Így gondolkozott, gyorsan pattanó gon­
dolat szokott a fejébe. Ilazaszökik nagyanyjához, 
édesanyjához.

Már határozott is. .
Feltette sapkáját Magára öltőié vörös plüss 

galléros, kék öve.-- karbonari köpenyét. Pénze is 
volt, hét krajcár, éppen egy peták. Aznap réggé 
kanta ki napidijat páter Hondától. Óvatosan osont 
végig a hosszú folyosón. Senki sem vette észre. A 
nagy kapu nyitva volt. Határozottan lépdelt kde­
ié mikor az ajtónál valami puha testbe botlott a 
lába Egy macska volt Keservesen elnyavogta 
magát, mert a lábára lépett. Megismerte, hogy a 
pedellus macskája. Hirtelen lehajolt utana es a
hóna alá kapta. __

— Legalább nem utazom egyedül Sormásra
"°n Késő ősz volt, ködös, nyirkos idő. Sűrű, tömör 
cseppekben szitált az esővé vált köd és megfe­
küdte az emberek mellét, mint nehéz betegség. A 
csípős szél az arcába vágott. Fenni az égen már 
Kaik lámpásszemek hujelnkoltak. A kopár utcák, 
mnnt barlangi örkök úgy ásítottak feléje. Már 
kezdte megbánni, hogy megszökött. Ilüppögve 
botiokolt, egész a színházig a Bel-Farkas utcán 
kereszti!1, mikor meggondolta a dolgot.

— Majd máskor, jobb időben — határozta
Egy érces hang szólt r* a háta mögül:
— Hnv/ hová Sándor uitíi?

bSí5h-:V"
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A tizenkéttagu végrehajtó bizottság tagjai 
lettek: Kakuk János dr. elnök, Dadányi Lyorgy,
Debreczeni István, Dominich László Fodor József,

----- Gyulai János dr., Lázár László, Martzy Mihály,
.. , . , , , ördög János, Páll György dr., Péter Janos, Szap-

Devon es megkezdődött a magyarság belepese a magyar 
altagozatba. f emesvárcn már megalakult a szervező bizottság

Magyarok
a Nemzeti lliiászlletési Äreeenalbaa

Déva. Saját tudóstíónktól. Jóllehet a magya­
rok belépése a Nemzeti Újjászületés Arcvonalába, 
illetve annak magyar alosztályába már ország­
szerte régen kezdetét vette, a dévai magyarság 
mindezideig mit sem tehetett ebben az ügyben. 
Ennek pedig az oka az volt, hogy a magyarság 
vezetői és dr. Drágán Gheorghc dévai polgármes­
ter között lefolyt tárgyalások eredményeképpen a 
polgármester kijelentette, hogy a magyar alosztály 
létesítésére még felsőbb utasításokat vár. A pol­
gármester most több dévai magyar vezető fér­
fiúval ismét megbeszélést folytatott, mely után el­
határozta, hogy külön ívet fektet fel a Nemzeti 
Újjászületés Arcvonala magyar alosztálya, illetve 
tagjai részére. A magyarok belépése ennek az Ív­
nek az aláírása által történik meg az Arcvonal 
magyar alosztályába.

Ennek értelmében a napokban felhívás jelent 
meg, amelyben felkérik a dévai magyarokat, hogy 
minden 21-ik életévét betöltött férfi és nő lép­
jen be az alosztályba, mivel mindenkinek egyéni 
érdeke is, hogy az Arcvonal tagja legyen.

Kiemeli a felhívás azt is, hogy azok is jelent­
kezni kötelesek, akik már egyszer aláírták a be­
lépési nyilatkozatot, mivel dr. Drágán Gheorge 
polgármester véleménye szerint hivatalból, új nyi­
latkozattétel nélkül, az eddig beiratkozott magya­
rokat nem teheti át a magyar alosztályba, emiatt 
szükséges az újból való jelentkezés, illetve az al­
osztályba való új beiratkozás.

Ennek értelmében csütörtöktől kezdve megin­
dult a jelentkezés s már eddig is nagyszámban Ír­
ták alá az ívet.

Megindult a Bánságban 
a magyarság szervezése,

Temesvár. Saját tud. A Nemzeti Újjászületést 
Arcvonal magyar alosztályának beszervezésére az 
első napokban Dadányi György, az EGE bánsági 
felügyelője kapott megbízatást. Miután a szervez­
kedés mind nagyobb arányúvá vált és összekap­
csolódott a Magyar Népközösség előkészítésével 
is, szükségessé vált a megbízások körének kiszéle­
sítése. Gróf Bánfjy Miklós, mint a Magyar Nép- 
közösség elnöke most értesítette Kakuk Janos dr. 
főorvost, a Magyár Ház R.-T. és a temesvári Ma-

Pörge Cél esz tin volt, a kolozsvári színház ak­
kori tragikus színésze, aki Sándor grófot még ha­
zulról ismerte, mert Pörge Cél esz tin bejárt a groti 
házhoz ebédekre, vacsorákra. Az öreg gróf nagy 
Maecénása volt a színészeknek es minden bo 1 
társaságnak.

Visszafelelt: , . .
_ Csak sétálgatok Cél észt in bácsi.
Az elcsodlákozott:
— Ilyen időben?
— Igen.
— Megfázik urfi!
— Köpeny van rajtam.
_ Nem jön be a színházba!
— Cs k hét krajcárom van. .
— Nem baj — mondta a színész. — Beviszem 

' tűt ven is. fin játszom ma este Moor Karoiyt és 
Ferencet egyszerre Schiller „Havannai -ham • o.b 
•ön be Sándor urfi. de azután tajtsoljan es kiált
aoti de cs°k nc.k&m. , . •’_ Akkor jó — egyezett be örömmel a ki»

P Pörge Celesztin bevitte a földszintre, de ott 
nagyon kényelmetlenül érezte inagat. Hátha me»
latla valamelyik tanára. Hely, mi lesz »tokot - 
Meg a macska is ifészkelődni, izegm-mozogna
kezdett köpenye alatt. ._.vihh fe,j

— Celesztin bácsi, nem mehetnék inkább tei
a karzatra? — kérdezte meg. _ télietek— Miért? örvendik, hogy szívességet t.ebet
az urfinak. Hányszor szerencséi tot enge m 
ja ebédre kegyes meghívásává! magas 1 1
Ságokba, hogy az Isten sokáig megtartsa e jószo
káS- Igen, de itt meglát valamelyik tanárom, 
kikapok odahaza az intézetben. A karzaton azo
ban elbújok. . , ,

- Az már más - bólintott a színész és fel­
vezette a kis diákot a karzatra.

Még korán volt. Alig ültek egy páran a szín­
házban-: A gyermek betelepedett a zenekar fölé
a7 „io* Rorba \ pedellus macskáját az ölébe tét 
te amelv kedélyesen dorombolva hízelgőit A k.s 
«úl tivlkírgatta a hátát és eljátszott a füleivel.

gyár Dalárda elnökét, hogy őt bizta meg a bánsági 
szervezkedés legfőbb irányításával és Dadányi 
György megbízatásának fenntartása mellett m :g a 
következő magyar vezetőknek adott szeri ezés- 
vezetői megbízatást: Lázár László, Martzy Mihály, 
ördög János, Páll György dr. és Szappanos Gyula 
Temesvár, továbbá Arató Andor, Lugos 
Szörénymcgye területére — és Szatmáry Lajos dr., 
Oravicza, Krassómegye területére. A szervezkedé­
sek Kakuk János dr. irányítása mellett folynak.

A temesvári városrészek magyar vezetői egy­
hangú helyesléssel tudomásul vették a megbízatá­
sukat és a maguk részéről is felkérték Kakuk 
dr-t, az ideiglenes bánsági szervezőbizottság el­
nöki tisztének, Páll György dr-t pedig a t tkári 
tisztség ellátására.

A Nemzeti Újjászületés Frontjába és a Ma­
gyar Népközösségbe való beszervezés vezetésére a 
városrészek magyar vezetőségei harminckét tagú 
központi szervezőbizottságot létesített, amelynek 
tagjai: Kakuk János dr., Bogna Miklós, Dadányi 
György, Debreczeni István, Dóczy Árpád, Domi- 
nich László, Fodor József, Győrbiró Dezső dr., 
Gyulai János dr., Klemens József, Kun Ferenc dr., 
Lázár László, Litsek Ákos dr., Lőrinez Istvín, 
Martzy Mihály, Mesterházi Nagy Gyula, Molnár 
Károly, Nagy Károly, Nagy Vince Lajos, Oheszt 
Zoltán dr., Ördög János, Páll György dr., Péter

uruog junus, 1 —7 , . .
panos Gyula. Az ideiglenes bánsági központi sz.e - 
vezési iroda Temesvárott a Belvárosban, 1 .afa 
Unirii 8 szám alatt van Páll György irodájában.

Nagyváradon erős ütemben folyik 
a magyarság beiratkozása az Arcvonalba.

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi magyar­
ság vezetői már pár héttel ezelőtt megallapodast 
létesítettek dr. Chirila Augustin po gármesterrel, 
aki engedélyezte, hogy a magyar lakosságnak az 
Arcvonalba való beiratkozása a Magyar Hazban 
(Duca-utca 9. sz. alatt) történjék. Azóta a nagy­
váradi magyar lakosság nap mint nap nagy szam­
bán jelentkezik beiratkozás céljából, ahol a be­
iratkozás 9—1 és 4—7 óra közötti hivatalos erak 
alatt történik.

Csibmegye sorsa 
a gyulafehérvári értekezleten.

Csíkszereda. Saját tud. Dr. Vasú Alexandra 
ügyvédet, a Csíki Ügyvédi Kamara elnökei, dr. 
V Ti neu városi tisztifőorvost, Teodor Chindea 
gyergyószentmiklósi román gimnáziumi igazat»1’ 
Vogel Takab megyei állatorvosi főfelügyelőt, Ko­
mán Rolni igazgatótanítót, lapszerkesztőt, N. 
Diaconescu gyergyócsoinafalvi ig. tanítót es ^yof- 
ke Árpád zsögödi ny. igazgatótamtot Gyulafehér­
várra hívták össze, ahol résztvettek a Silviu Dra- 
gomir kisebbségügyi miniszter elnöklete alatt le­
folyt politikai tanácskozáson. A tanácskozás tár­
gya volt a „Nemzeti Ujjászületési Front“ megyei 
jegyzőjének kinevezésére javaslatok tétele.

Shangfcaiban orvgyilkosok lelőtték 
a mandzsu külügyminisztert

Sanghaiból jelentik: Cseng-Lohot a mandzsu- 
kormány külügyminiszterét az itteni japán me­
gyében levő lakásán meggyilkolták. Vasárnap dél­
után hét ismeretlen egyén hatolt be a lakásba és 
revolverlövést adott le a külügyminiszterre. A 
merénylők aztán azonnal elmenekültek. Cseng­

éig
Lassan megtelt a színház. Megkezdődött a da­

rab is. Celesztin urat sokáig tapsolták, éljenez­
ték. A darab óriási tetszés mellett _ folyt. A kte 
Teleki ;s vörösre tapsolta a kezét ígéretéhez h’- 
ven A macska azonban mmdjobban nyugtalan­
kodni kezdett az ölében. A dörgő taps mini, - - 
b:\ii mv-ufrcílcti’tt-tt© és órizpt r,n P'*! *11!, V''1
rászökött a karfára. A kis greif ijedten utana 
nvu't de az állat belekarmolt kezefejebe, ug„- 
hogy jetiiében és fájdalmában nagyot lotoM, a 
macskán és le-ód itatta h párkány ró h sy :« -e- 
f irdalt a z n - karba, éppen abban a P .anatban. 
miken Mn,r Ferenc szerelmet vallott Amil-.anak. 
\z -'■Hat a nagydobra esett arany at?.rarM >z.. 
puffanva, mintha teljes erőből racsaptak v-dna.

i,.P i ezukí'dt a doh boro, me v aim a.tunt a LLrv^r, rUvogó macska A dobos azt sem 
|u jta mit csináljon ijedtében, csak átvetette ma- 
lát a mellvéden, mely elválasztotta a zenekart a
nézőközönségtől. Éppen egy testes asszonyság olé-
be ugrott, aki ugv felsikított, mmt az ijedi dtszmó 
öiéskor A macska nvávocott. köpködött a dob 
hnn Rn-iceka mester megMedt, Gyergvay, az első 
hegedűs elszörnyedt. Revecza, a "Wj
nit hangszerébe. Olyan zűrzavar keletkezett, 

’lihá tüzet kiáltottak volna. Szerencsére Ce- 
!esztin ur nem vesztette el lélekjelenlétét és to­
vább d okiaméit a színpadon, míg a ze - ■_ 
tették a beszakadt, dobot macskástól

X kis er.ú'ot nem vette észre senki. vgy nem 
, ,;djnít hngv tűinjdonkénnen hogyan poty 
v-m bele á macska a nagydobba. Csak Ce.esz 
in ur sejtett valamit, de nem merte elmondani, 

félt hocrv elesik a jó Teleki traktá.któl.
' x „éfit azonban másnap nútor Bond a aláno­
sán elnadrágolta, mert kitudódott -a szóké« kí­
sérlet. it

Xmit pedig itt leírtam mind szóről-szóra meg 
is történt valóságban. Aki nem hiszi, maga ts 
meggyőződhetik, ha előkeresi valamelyik poros 
könyvtárból Teleki Sándor gróf emlékiratait és 
fellapozza ezt a kis epizódot a híres főur ezernyi 
kalandos életéből.

Lohol azonnal kórházba szállították, de súlyos sé­
rüléseibe rövidesen belehalt. Ugyanebben az idő­
ben az engedményes területen ismeretlen egyének 
rálőttek négy japán katonára és súlyosan meg­
sebesítették őket.

Sanghaiból jelentik: Egy japán repülőosztag 
a tegnapi nap folyamán bombázta Nanyang váro­
sát. A légitámadás során 68 lakos életét vesztette 
tizen pedig súlyosan megsebesültek.

A belga kormányválság 
íovábfoíart

Brüsszelből jelentik: A belga kormányválság 
még egyre tart. Pierlot a kormányalakítással meg­
bízott katolikus parti államminiszter kijelentette 
az újságíróknak, hogy az uralkodó kihallgatáson 
fogadta, amikor is ismertette a belpolitikai hely­
zetet. Őfelsége nem vonta vissza a megbízatást 8 
így tovább folytatja a tárgyalásokat a kormány- 
alakításra vonatkozólag.

sy-

Henry Jaspar, volt belga miniszterelnök, 
68 éves korában váratlanul meghalt
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POLYAK ISTVÁN: ROMA! LEVÉL
Ünnep helyett temetés
Tardini prelátus szavai szerint a Szent­

atya halála nem volt meglepetés, hi­
szen a halál két év óta állandóan ajtója küszö­
bén leselkedett reá. A halál időpontja azonban, 
a lí éves koronázási évforduló, a 10 éves late- 
rám egyezmény évfordulójának előestje, min­
denkit megrendített.. Mindenki tudta, hogy a 
Szentatrra mennyire vágyott ezt a napot elérni. 
Olaszország összes püspökeit maga köré akarta 
gyűjteni és így akarta a tíz éves béke áldásai­
ért a Te Deumot elimádkozni. Azt akarta, hogy 
a másik oldalon is lássák az ö örömét, azt 
akarta, hogy a szeretet hárítsa el a béke útján 
mutatkozó akadályokat.

Az olasz püspökök elindultak az ünnep­
ségre és temetésre érkeztek. A Szent Páter-ba­
zilikában már minden kész volt az ünnepségre. 
A falakon, oszlopokon mindenütt aranyszegé­
lyű bíbordamaszt. A pápai oltár ünnepi, díszt 
öltött. Most. minden díszt, eltávolítottak. A 
gyász színe borult mindenre. Az annyira várt 
évfordulóé napon bevonult a halott pápa a ba­
zilikába. Ezek a büszke falak annyiszor hal­
lották az ünneplő tömeg ujjongó lelkesedését, 
annyiszor visszhangozták a nagy pápa nevét. 
Ma ők is gyászolnak. A Libera akkordjai tom­
pán, méltóságteljes hullámzásban kavarognak 
a gyászoló falak között.

A bazilika harangjai lassú kongatással sír­
ják bele a gyászt a februári alkonyatba. Igen, 
sírnak ezek a harangok és sírásukat meghallja 
mindenki a világon. Sírnak az emberek helyett. 
Igazi keresztény gyász ez, a világ gyásza-

Róma gyászra ébred

Pénteken reggel a mi. időszámításunk 
szerint 6 óra 31 perckor, hall meg XI. 

Plus pápa. Félóra múlva már az egész Róma 
tudta a szomorú hírt. Az emberek megállnak 
az utcán és mélységes megrendüléssel mond­
ják egymásnak: II Papa e morto, a Pápa meg­
halt. Pedig már mindenki tudja.

Ahogy az utcára lépek, kis pékinas állít 
meg. Azt kérdezi, hogy méér-t nem szólnak a 
harangok mindenütt a templomokban, hiszen 
meghalt a pápa.. Minden lépésnél megállítanak. 
Mindenki tudja és mégis mindenki kérdezi. 
Mindenki várta, és mégis mindenkit meglepett. 
Mindenki tudta, hogy nyolcvankét esztendős, 
beteg aggastyán és mégis váratlannak tartják 
a halálát. Hiszen alakja., élete annyira össze­
forrott alkotásaival.. Az első pillanatokban talán 
nem is tudná valaki megmondani, hogy a nagy 
pápa életéből mi jut a múlandóságnak.

Az újságok külön kiadásai hamar elké­
szülnek. Mindenkinek újság van a kezében. 
Délfelé már hatalmas tömeg hullámzik a 
Szent Péter-téren. Néma csendben, komoly 
összeszedettséggel nézik a pápai lakosztály ab­
lakait. Ott, az ablakok mögött, ott fekszik ha­
lottas ágyán XI. Pius pápa. Bent a baziliká­
ban is sokan vannak. Különösen Szent Péter 
sírja körül. A halott pápa lelkiüdvéért imád­
koznak.

Délelőtt tíz órakor már az iskolák is be­
szüntetik az előadásokat. A tanítók, tanárok 
mindenütt a nagy pápát méltatják növendékeik 
előtt. A középületeken félárbocra eresztik a 
gyászszalagos zászlókat. A hivatalok szünetel­
nek. Mindenkinek meg kell tudnia és meg kell 
éreznie, hogy meghalt a pápa.

Az olasz rádió azonnal átveszi a gyászt. A 
pápa halála napján minden más kimarad az 
előre elkészített műsorból. Megható méltatá­
sok, hírek és egyházi gyászzene hirdetik az ál­
talános nagy gyászt.

Az újságok, kivétel nélkül mind, állandóan 
egész első oldalon hozzák a pápa halálával 
kapcsolatos eseményeket. Mindent, a leaaprólé-

kusabb részletességgel. Különösen kiemelik a 
meghalt pápa korszakalkotó békeszerető mun­
káját. „II papa della conciliozione" — ez a h- 
vatalos Olaszország felfogása. Nem is csodál­
kozhatunk ezen, hiszen maga a Szentatya is 
olyan sokszor, olyan nagy szeretettel beszélt er­
ről. A lateráni egyezmény után pedig egyik 
beszédében úgy jellemezte a kibékülést, hogy 
azzal visszaadta „az Istent Olaszországnak és 
Olaszországot az Istennek.“

A fasiszta nagytanács gyászül est tartott. A 
császár-királyi család nyolc napos gyászt tart.

Gyászol Róma — ezt minden lépésnél meg­
állapíthatja bárki és még azt is, hogy a külső 
gyász igazi, benső gyászt takar.

Készülődés 
a pia gint választásra

* 2 Egyház hajója van maradhat kor- 
mányos nélkül. A pápa meghalt éj 

máris készülnek az új pápa megválasztására. 
Csodálatos intézmény az Egyház. Senki sem, 
érez kegyeletsértést abban, hogy a meghalt pá­
pa ravatala mellett már az utódról tanácskoz­
nak. Az Egyház siratja azt, aki tizenhét éven 
keresztül hordozta a kormányzás nehéz terhét, 
de már is körülhordozza tekintetét és kinyújtja 
kezét, hogy kiválassza azt, aki a kormányzás 
terhét újra a Valimra veszi.

Pacelli bíboros-államtitkár beadta lemon­
dását Pacelli bíboros camerlengonak. A bíbo­
ros gyülekezete kijelölte az ideiglenes kor­
mányzó szerveket. A Rómán kívül élő bíboro­
sok elindultak Róma felé. Ahogy megérkez­
nek, a gyászszertartások kilenc napja után, 
azonnal összeülnek a választásra. Néhány nap 
múlva ez a nagy gyászoló tömeg újra itt fog 
szorongani a Szent Péter-téren és kitartó tü­
relemmel fogja lesni, hogy a konkláve válasz­
tói megegyezzenek az új pápa személyében.

XL Pius pápa ravatala, a temetési szertartás alatt, a római Szent Péter bazilikában

Az angol és francia vezérkarok 
együttes tanácskozása

A francia kormány kérte az összc/övcteií az általános hely­
zet és a gyarmatbíroalmí érdekek megtárgyalására

Párizsból jelentik: A Figaro londoni tudósí­
tója közli, hogy a francia kormány javaslatot tett 
az angol kormánynak a két ország vezérkarainak 
együttes tanácskozásaira. A vezérkari tárgyaláson 
a jelenlegi zavaros politikai helyzeteket és a két 
ország gyarmatbirodalmának helyzetét tisztázná. 
A francia lapok megírják, hogy a tengerentúli

birodalom határai sokhelyen szomszédosak és így 
célszerű volna egy közös védelmi terv kidolgozása. 
Az angol kormány a francia javaslatot élénk he­
lyesléssel fogadta. A legutóbbi minisztertanácson 
foglalkoztak a kérdéssel és megtárgyalták a kelet­
afrikai és a földközi tengeri francia-angol együtt­
működés lehetőségeit.

Eucharisztikus Világhongresszusi Almanach
«iäÄ3BZ$cra.5L2aK.'i^T8c»er™siire,!ÄaÄ»:r£.'BiSM3iiMisam!£iSt mianawi aBmBHmarraMaeammeiseití
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Franciaország küldöttje,
Berard szenátor Burgosban bevégezte 

tájékoztató megbeszéléseit
A spanyol nemzetiek azt kívánják, hogy szűnjék meg a francia 

külpolitika kétértelmű magatartása

wf

csak órák kérdése. Franciaország _ és Anglia, 
jogi elismerése csak megkönnyítené a kibonxa-* 
kozást. Mindezektől a nyilatkozatoktól függet­
lenül azonban Franco tábornok nagyszabású 
előkészületeket tett az utolsó támadásokra. A 
nemzeti spanyol hadsereg vezetői újjászervezik, 
az egész hadsereget és a meginduló offenziva 
során 350 ezer kitünően felszerelt sorkatonát 
dobnak harcba. Franco tábornok ugyanolyan, 
gyors ütemben szándékszik lebonyolítani a 
középső zóna bevételét, mint azt Kataloniában 
tette.

Madrid heves ostromtűz alatt.
Párizsból jelentik: Francia részről igen 

nagy fontosságot tulajdonítanak Berard sze­
nátor második burgosi utazásának. Kormány­
körökben bizakodóan ítélik meg a folyamatban 
lévő francia-spanyol eszmecsere kilátásait és 
remélik, hogy Berard szenátor útját teljes si­
kerrel fejezi be. Berard szenátor felkéri Franco 
tábornokot, hogy személyesen és hivatalos for­
mában is ismételje el azt a nyilatkozatot, amit 
Jordana tábornok nemzeti spanyol külügymi­
niszter a nemzeti kormány nevében tett Be­
rard szenátor első burgosi látogatása alkalmá­
val. (Jordana akkor azt mondotta, hogy a pol­
gárháború befejeztével Franco tábornok a ma­
ga hadseregéből elbocsát minden idegen ön­
kéntest.) Francia lapok véleménye szerint a 
francia és az angol kormány Berard szenátor 
utazásának sikerétől teszi függővé a nemzeti 
Spanyolország jogi elismerését. A francia la­
pok hangoztatják, hogy erre nézve Párizs és 
London egy id őben fogja nyilvánosságra hozni 
elhatározását.

Burgosból jelentik: Berard francia szená­
tor befejezte a Franco-kormánnyal való tár­
gyalásait s hétfőn már vissza is utazik Burgos­
ból. A kíséretében levő külügyminiszter fő- 
tisztviselők egyike úgy nyilatkozott, hogy a 
szenátor csak eszmecserét folytatott, aminek 
nem volt bizonyos megegyezésekre irányuló 
tárgyalás a jellege. Csak általános tájékozódást 
végzett az eszmecserével. A spanyol nemzeti 
lapok egy szót se írnak Berard szenátor bur­
gosi tartózkodásáról és megbeszéléseiről.

A francia lapok felszólalása
Azanáék párizsi működése ellen és 

a spanyolországi közkegyelem érdekében
Párizsból jelentik: A francia lapok erős 

nangon bírálják a spanyol köztársasági vezetők 
változó állásfoglalásait. Az Excelsior többek 
között a következőket írja: Azana köztársasági 
elnök cáfolatot adott ki, amelyben nem ismer 
el magáénak egy olyan rendeletet, amely alá­
írását viseli. Véget kell vetni egyszer ezeknek 
a kompromittáló látogatásoknak. Azana vagy 
mondjon le vagy távozzék Madridból. A 
L Epoque a következőket írja: Angliának és 
Franciaországnak nem kellene megvárnia a 
spanyolországi harcok végleges befejezését és el 
kellene ismerniök Franco kormányát, ha meg­
felelő biztosítékot kapnak arra vonatkozólag, 
hogy Spanyolország független nemzeti politi­
kát folytat.

Az Excelsior arról ír, hogy a spanyol köz- 
társaságiak föltétien meghódolása után a 
Franco-kormánynak széleskörű amnesztiát, kel- 
lene adnia. Ezt a közkegyelmet a francia és 
angol kormányok ugyan nem akar. ak előfel­
tételül tűzni a spanyol nemzeti kormány diplo­
máciai elismeréséhez, de mégis nagyon el­
mozdítaná az elismerést. A Matin az- írja. 
hogy a francia kormány és Franco koimánya 
között őszinte kimagyarázkodás szükséges. . A 
nemzeti spanyol kormány körében azt kíván 
ják, hogy Franciaországban szűnjék meg a 
kétkulaesos politika, mely a spanyol nemze­
tiekkel is megegyezést keres, de ugyanakkor a 
spanyol köztársaságiakat is támogatni akaija

Egy vörös vésztörvényszéki főügyész, 
ki milliókat zsarolt össze 
a kivégzettek vagyonából.

Barcelonából jelentik: Barobero, a köztár­
saságiak vésztörvényszékének volt főügyésze a 
hadbíróság előtt, beismerte, hogy 1700 személy 
lemészárolását. rendelte el. Bariohero külföldön 
ő millió pezetát helyezett el és erről a pénzről 
kijelentette, hogy fizetéséből gyűjtötte. A had­

bíróság azonban megállapította, hogy a volt 
főügyész nagy összegeekt zsarolt ki letartóz­
tatottaktól. Az összegek átvétele után azonban 
mégis kivégeztette őket.
Háromszázötvenezer fó'nyi újjászervezett 

nemzeti hadsereg indul támadásra.
Burgosból jelentik: Nemzeti spanyol körök 

véleménye szerint a polgárháború befejezése

Madridból jelentik: Szombaton délután a 
nemzetiek több repülőgépe bombázta Madri- 
dot, ugyanakkor a nemzetiek tüzérsége is erős 
tűz alá vette a várost. Vasárnap erősödött a vá­
ros ostroma. Minden tíz percben egy-egy ne^ 
héz bomba hullott alá Madridba azokra a he­
lyekre. melyeken a vörös hadsereg laktanyái, 
raktárai és egyéb hadászati központjai vannak-

Hatvanegyezer menekült visszatért Spanyolországba
350 ezer maradi Franciaországban. —■ Rendbontó eiemek

a menekültek között
Hendayeból jelentik: A tegnapi nap folya­

mán újabb 4000 köztársasági katona hódolt be 
Franco tábornoknak. Átlépték a francia határt 
és letették a hűségesküt a nemzeti Spanyolor­
szágra. A Franciaországba menekült katalán 
hadseregből eddig 61 ezer ember tért vissza 
Spanyolországba.

Párizsból jelentik: A vasárnapi miniszter- 
tanácson Sarraut belügyminiszter beszámolt a 
spanyolországi menekültek helyzetéről. A bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy teljesen téve­
sek az egyes újságok által közölt állítások 
amelyek menekültek egészségügyi helyzetére 
vonatkoznak. A siralmas állapotokról való ál­
lítások legalább is túlzottak. Menekült van 350 
ezer; ezek közül a sebesültek és a betegek szá­
ma jelenleg ti.000. A kormány elhatározta, 
hogy a lehető legrövidebb időn belül igyekszik 
elintézni a menekültek visszatérését Spanyol- 
országba.

Párizsból jelenték: St. Elleniben letartóz­
tattak néhány Spanyolországból elmenekült 
bolsevistát, akik vonatrablást kíséreltek meg. 
A merénylők súlyos tárgyakat helyeztek el a 
vasúti síneken, a vonatvezető azonban észre­
vette a fenyegető veszélyt. Bordeusban 200 
spanyol menekültet tartóztattak le, különböző 
bűncselekmények miatt. Narbonneben letar­

tóztattak 14 spanyol anarchistát, akik meg­
szöktek a gyűjtőtáborból. Mindeniknél nagy­
mennyiségű aranyrudat és rablóit ékszert ta* 
láltak.

A külföldre szállított spanyol mű­
kincsekből kiállítást rendeznek 

Párizsban, Cíenfben és Londonban.
Párizsból jelentik: A Paris Soir úgy tudja, 

hogy a spanyol köztársaságiak által Spanyol- 
országból kihozott műkincseket Párizsban, 
Genfben és Londonban kiállítják. A kiállítás 
jöverelmét a nemzetközi Vörös-Kereszt javára 
ajánlják fel. A lap a továbbiakban azt írja, 
hogy a Népszövetség rendezésében április és 
szeptember hónapok között külön kiállításokat 
rendeznek Goya, de Valesquez és Murillo 
műveiből.

Lengyelország és Egyiptom elismerte 
a Franco tábornok kormányát.

Varsóból jelentik: A lengyel külügymi­
nisztérium hivatalos jelentése szerint a len­
gyel kormány jogilag elismerte a nemzeti spa­
nyol kormányt.

Kairóból jelentik: Az egyiptomi kormány 
elhatározta, hogy jogilag elismeri a spanyol 
nemzeti kormányt és diplomáciai képviselőt 
küld Burgosba.

Roosevelt
vissi3sdlBsiia-e az angol királyi pár 

wisliiiitoni látogatását ?
Hegy tanácskozás az amerikai kormány körében

Londonból jelentik: A washingtoni kormány 
alapos mérlegelés tárgyává tette azt a körülményt, 
hogy Roosevelt elnök visszaad hatja-e az angol ki­
rályi pár látogatását. Az amerikai kormány arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy az elnök nem 
köteles az európai meghívást elfogadni. Állásfog­
lalásukat a következőkkel magyarázzák:

1. Az angol királyi pár amerikai látogatása 
nem közvetlen Rooseveltnek szólt, mivel György 
király és felesége csak kanadai utazásának kap­
csán ejti útba Washingtont.

2. Az angol uralkodópárnak egész élete fo­
lyamán alkalma van hasonló udvarias látogatást 
tenni, de az amerikai elnök megbízatása csak bi­
zonyos ideig tartó.

3. Roosevelt elnök egyúttal miniszterelnöke is 
az Egyesült Államoknak és így nem hagyhatja el 
hosszabb időre az ország területét.

Az amerikai kormány véleménye szerint 
azonban annak semmi akadálya sincs, hogy 
Roosevelt elnök mandátumának lejárása után 
visszaadja ezt a látogatást. Roosevelt elnököt bel­
politikai okok tartlák vissza ettől az európai lá­

togatástól. De külpolitikai okai is vannak a láto­
gatástól való tartózkodásnak. Nem akarja azt a 
látszatot kelteni, hogy beleavatkozik az európai 
ügyekbe és hogy Wilson módjára ő is világmeg­
váltóként akar szerepelni. _____

Himmler német birodalmi 
rendőrfőnök vadász-kirándulása 

Lengyelországban
Varsóból jelentik: A lengyelországi látoga­

tásra érkezett Himmler német birodalmi rendőr­
főnök tiszteletére a lengyel kormány vadászven­
dégséget rendezett a bieloviciei erdőségekben. A 
vadászaton Eliminieren kívül résztvett Koscial- 
kovszky népjóléti miniszter és Zamorszky tábor­
nok a lengyel rendőrség főnöke. A vadászat há­
rom napig tart. A vasárnapi vadászaton vad­
disznókban ejtettek nagy zsákmányt. A hétfői va­
dászatokon résztvett Moltke német nagykövet is.

. -■ »j.»T-CTq:S ttifrTT'drmIMI-a iga- iarectü
..... ■ V ■ I
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Egy magyar tehetség elmúlása
Jakab András szobrászművész tragikus halála
Bucurestit február hó. Szomorú magyar 

sors teljesült be Jakab András szobrászmű­
vészen, akit a napokban temettünk el a bucu- 
resti-belui temetőben. Mindössze harminckét 
éves volt, de annyi küzdelemmel, hányódás­
sal, szenvedéssel teljes élet zárult le koporsójá­
val, hogy elegendő lett volna egy aggastyán- 
korban elhunyt ember számára is.

A brassómegyei Csángó-föld szülöttje volt,
Á híres Hétfalué, amely annyi széptehetségü 
értelmiségi munkást adott már a magyarság­
nak. Jakab András szegény, bácsfalusi, evan­
gélikus harangozó fia volt. A brassói faipari is­
kolában tűnt fel tehetsége s mint jó tanuló, 
sokatígérő fiút az evangélikus gyámintézet se­
gítette tanulmányainak folytatásában.

A gyámintézet szerény támogatásával jött 
Bucurestibe, hogy beiratkozzék a képzőművé­
szeti főiskolán. Az első időben végigszenvedte 
a diáknyomor minden elképzelhető nélkülözé­
sét. Kint lakott az egyik legtávolabbi külváros­
ban, a Belu-ban, majdnem egy órai járásra a 
villamos végállomástól s onnan gyalog járt be 
mindennap a főiskolára, csikorgó téli hidegben 
úgy, mint a fővárosi kánikula rettentő hevé­
ben.

A napi tizenhat kilométeres gyaloglás, a 
fázlódás és hiányos táplálkozás megviselhette 
amúgy is gyenge szervezetét, de akaratát, a 
művészethez való ragaszkodását és saját tehet­
ségébe vetett hitét nem törhette meg. Kitartóan 
dolgozott s rögtön feltűnt tanárainak, akik ki- 
tüntetően foglalkoztak vele és a legszebb jö­
vőt jósolták neki.

A kiváló képzőművészeti főiskolás ifjút 
aztán a bucuresti magyar társadalom vette 
pártfogásába. Két áldozatkész orvos, Bakk 
Elek és Papp Béla gondoskodtok két-két évig 
fenntartásáról. S az anyagi gondoktól némi­
képp mentesült fiatalember akkora lendülettel 
látott munkához, hogy már diákkorában a 
Hivatalos Szalon csaknem valamennyi kiállítá­
sán több munkájával szerepelt, sőt előkelő dí­
jakat is nyert. Ezek a sikerek hamar forga­
lomba hozták a nevét, a fővárosi lapok elis­
merő bírálatokat közöltek modern felfogású, 
mély elgondolással és fejlett technikai kész­
séggel mintázott szobrairól; hivatalos tényezők 
sem tagadták meg tőle az elismerést, de azt 
nem tudta elérni a tehetséges csángó fiú, hogy 
ösztöndíjjal segítsék pályafutásán.

Képzőművészeti tanulmányainak elvégzése 
és a rajztanári oklevél megszerzése után mégis 
kimódolta magának, hogy külföldi tanulmány­
útra menjen. Budapesten dolgozott s ottani il­
letékes körök nemcsak hogy igazolták a bucu­
resti művész-körökben róla kialakult jóvéle­
ményt, hanem lehetővé tették számára, hogy 
néhány hónapot Olaszországban is el töltsön.

Megerősödve és kiszélesedett látókörrel ér­
kezett haza Bucurestibe. Dolgozott, kiállításo­
kon vett részt, sok energiát pazarolt minden­
féle pályamunkák készítésére, fel is mutatott 
gyönyörű eredményeket, néha nagy megalku­
vásokra is vállalkozott

Rövid időre sikerült segédtanári 
állást kapnia az egyik fővárosi iskolá­
ban. De nem véglegesítették. Messzi vidéken, 
Silistrán kapott volna ugyan rendes tanári ki­
nevezést, de ő ezt nem fogadta el. Az volt a 
meggyőződése, hogy nem szabad eltávolodnia 
a művészi élet hazai központjától, ahol fejlő­
désének biztosítékát, szabad művészi pályán 
való megélhetésének lehetőségeit látta.

Közben megházasodott s új családi viszo­
nyai kissé el távolt tolták a magyar élettől. Mű­
termet rendezett be a takaros kis villában, ami 
felesége hozománya volt. S megkezdődött szá­
mára a szabad művész küzdelmes élete,

Tavaly a fővárosban önálló kiállítást 
rendezett műveiből, aminek igen nagy sikere 
volt, sokat írtak róla a lapok 

Nehéz volna ma részletezni 
ami ebben a fiatal művésziélekben felgyülem­
lett. Bekövetkezett az időpont, mikor nem érez­

Szatmár. Saját tud. Február 21-én a ma- | 
gyár fővárosban, Szatmár megye gazdasági 
életét rendkívül közelről érintő megbeszélések 
kezdődnek. A román, magyar és csehszlovák 
állami vasutak kiküldöttei gyűlnek itt össze, 
hogy a szeptemberi események következtében 
megszakadt román-cseh vasúti összeköttetés 
tárgyában határozzanak.

A bécsi döntés, mint ismeretes, annak a 
vasútvonalnak egy részét, amely Romániából 
Kárpátaljára, illetve Husztról Prágába vezet, 
Magyarországnak juttatta. Egyideig Szatmár és 
M ár a m áros s z i g et között is leállóit a vasúti for­
galom, mivel a vonatok a két város között csak 
magyar és kárpátorosz területen közlekedhet­
nek. Amikor azonban az érdekelt államok 
megkötötték a vasúti egyezményt, Szatmár és 
Máramarosziget között a forgalom ismét meg­
indulhatott.

Sokkal bonyolultabb a román-cseh vasúti 
összeköttetés kérdése. Ez nem is annyira sze­
mélyforgalmi, mint inkább áruszállítási szem­
pontból érdekli a két országot, különösen pe­
dig Németországot. A Harmadik Birodalom 
ugyanis élőállatszükségletének jelentős részét 
Romániából szerezte be. A szarvasmarhákat, 
sertéseket és juhokat vasúti kocsikban, Cseh-

Corsó mozgó.

Csütörtöktől:

As örök titok
J. Spillmann jezsuita páter világhírű ez in­

mű vének filmváltozata.
Rendezték:

Farkas Miklós és György.István. A zenét Liszt 
és Berlioz eredeti motívumainak felhasználá­

sával irta és dirigálta: Koudela Géza.
Főszereplők:

Az abbé — — — — — Harsányi Rezső 
A gyilkos — — — — — — Gárday Lajos 
Catherine — — — — — — Fedik Sári 
Püspök — — — — — — Lehotay Árpád 
Mme Blanchard — — — — Vágóné Margit 
Jolly — — — — — — — Sulyok Mária

Az örök titok
az emberi méltóság, a valóságos szeretet, 

a hősies önfeláldozás mesteri játékai

Nincs ma film, amely ennyire kimutatná mire 
képes egy igazi ember, ha hinni tud!

kel igyekezett vissza a magyar életbe. Az utolsó 
időben e sodrás ellen folytatott küzdelmei na­
gyobbak, idegőrlőbbek, beteg szívét jobban 
megrendítünk lehettek, mint fiatal diákéveinek 
nélkülözései.

Az az éjszaka, amelyen a lakóját üldöző 
rendőrök rövid tűzharc után leterítették a kis 
villa szobaurát, Cristescu tanárt, ágyban fekvő 
betegen érte őt. Súlyos influenzában feküdt.

Temetésére, eljöttek 
öreg szülei Bácsfaluból. És a koporsófedél le­
zárása előtt megtörtén, zokogva csókolták mű­
vészfiúk boltozatos, szép, halott homlokát. A 
fiúét, aki elindult Hét faluból, hogy dicsőséges 
pályát fusson be, de akit új családi összekötte­
tései olyan tragikus folyamatba sodortak, 
amelyhez az ő népének semmi köze sincs.

Szlovákián keresztül szállították Bécsbe és Ber­
linbe. Az állatok nagyrészét az északi ország­
részben: Szatmár, Máramaros, Szilágy- és Bi- 
har-megyékben vásárolták össze. A román- 
cseh vasúti összeköttetés megszakadása után 
ezek a piacok nagyrészt elvesztették német ve­
vőiket. Az állatszállítás Németország felé bár 
csökkent, de nem maradt el teljesen, mert a 
német birodalom egyelőre nem tudja nélkülöz­
ni az itteni tenyésztőket. A szállítás azonban 
csak kerülő úton történhetik, ami vagononként 
8—9 ezer leiel megdrágítja az árut.

Ezért szorgalmazta Németország a buda­
pesti vasúti értekezlet összehívását. _ A buda­
pesti, berlini és prágai nagy szállító cégek 
szombaton értesítették szatmári megbízottaikat 
arról, hogy az értekezlet Budapesten február 
21-én ül össze és azon több megfigyelővel Né­
metország is képviselteti magát.

Beiktatták hivatalába 
a csíki megyefőnököt
Megértő, egyenlő elbánást és a 
megye lakosságának jólétét ígéri 

szózatában
Csíkszereda. Saját tud. Gheorghe Teodo- 

rcscu ezredes, megyefőnököt a megye, községi, 
városi és központi közigazgatási tisztviselőinek 
jelenlétében ünnepélyesen beiktatták hivata­
lába. Ez alkalommal a megyefőnök beszédet 
mondott és vázolta azokat az irányelveket, ame­
lyek szerint kívánja intézni a megye ügyeit

Teljes törvényességet, megértést és egyen­
lő elbánást hangoztatott a székely lakossággal 
szemben. Ezt elvárja az összes megyei köztiszt­
viselőktől is. Gazdasági, pénzügyi, vallasd és 
társadalmi, valamint iskolai téren szigorúan 
fog alkalmazkodni az érvényben lévő kisebb­
ségi törvényekhez és rendelkezésekhez. Tárva- 
nyitva áll hivatala ajtója mindenki előtt. 
Készséggel meghallgat mindenkit alapos pana­
szával és hatáskörébe eső ügyekben késedelem 
nélkül intézkedik. Vallásos, becsületes, király­
hű magatartást kíván ezzel szemben minden­
kitől és közös, szorgalmas, az ország érdekeit 
szolgáló munkát és közreműködést.

Teodorescu megyefőnök a beiktatása át­
kaiméval elmondott beszéde értelmében szóza­
tot is intézett a lakossághoz, amelynek falraga­
szokon hozták tudomására a megyefőnök jó­
szándékú célkitűzéseit,

te már magát otthon sehol. Nagy erőfeszítések- ()■ b.)
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Román-magyar-cseh-szEovák 
vasúti értekezlet kezdődik

Budapesten
Németország szorgalmazására a román-cseh vasúti összeköttetés

kérdését tárgyalják meg
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Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jedentése 

szerint a vrható időjárás: Felhösebb idő, helyen­
ként eső és futó havazás. A hőmérséklet alig vál­
tozik.

Magyar Lapok

Zürichi zárlat. Párizs 16.65, London 20.85 fél, 
Neyork 460 fél, Brüsszel 74.22 fél, Milánó 13.17 
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fél, Varsó 83.12, Belgrad 10, Bucure$ti 337.

HAJÓJÁRAT BÉCSTŐL GIURGIUIG. Bucu- 
testiből jelentik: A dunai hajójáratok megindítása 
alkalmával bevonnak a forgalomba egy német ha­
jót is, amely a jövőben Becs és Giurgiu között bo­
nyolítja le a forgalmat. A német hajó 1400 utas 
szállítására alkalmas.

Megalakult az újságírói vasúti jegyeket szét­
osztó bizottság. Bucureíjtiből jelentik: Az újság­
írói vasúti ezabadjegyek ellenőrzésére és szétosz­
táséra alakult bizottság tagjai a következők: El­
nök: Eugen Titeanu államtitkár, tagjai: Ion Dra- 
gu sajtóigazgató, Sanduleecu. a fővárosi újság­
írók szindikátusának elnöke, Victor Alboteanu, 
propaganda államtitkársági igazgató, Ion Maxim, 
a vasúti vezérigazgatóság kiküldötte, C. Petrescu, 
a hivatásos újságírók egyesületének megbízottja, 
Sebastian Bornemiea, az erdélyi sajtószindiká-tus 
elnöke, Leon Boga professzor, a besszaráblai új­
ságíró szindikátus elnöke. A bizottság első ülé­
sét február 23-án- csütörtökön tartja..

NYOLCMILLIÓ LEIS KÖLTSÉGGEL FEL­
ÉPÍTIK AZ UJ EGYETEMI KLINIKAI ÉPÜ­
LETEKET. Kolozsvár. Saját tud. A kolozsvári 
egyetemi klinikák kibővítése céljából új klini­
kai épületeket építenek. A munkálatokat még 
ebben az évben megkezdik és be is fejezik. Az 
építési költségek az eddigi számítások szerint 
nyolcmillió leire rúgnak.

Nagyobb mennyiségű robbanóanyagtól szaba- 
dnlt meg a prágai központi rendőrség. Prágából je­
lentik: A cseh fővárosban nagy megdöbbenést 
keltett az a hír, hogy a napokban felfedezték: a 
központi rendőrség épületét több. mint két évtize­
den át hatalmas mennyiségű robbanó anyag ve­
szélyeztette. Egy Vanesek nevű uj tisztviselő 
ugyanis hivatali szobájában nagymennyiségű di- 
namitot és más robbanó anyagot tatait. A cseh 
-endőrség 22 évvel ezelőtt kapta a becsomagolt 
robbanó anyagot, amikor egy ügyben nyomozott 
és szükséges volt megtekinteni, hogyan csoma­
golják gyárilag a robbanóanyagokat? A csomag­
ról közben elfelejtkeztek. Most megállapították, 
hogv ez a robbanó anyag bármilyen kis rázkó(Ita­
tásra felrobbant volna és ebben az esetben a cseh 
főváros egy egész negyedét kepas lett volna lev - 
gőbe röpíteni. A veszedelmes robbanó-anya^ot 
most már eltávolították a rendőrség épületéből.

menettérti jegyeket vezetnek
BE A CFR TÁRSASGÉFKOCSIKON. Bucuresti-
bői jelentik: A vasút vezérigazgatósága elhatá­
rozta, hogy néhány társaskocsi vonalon kísér­
letképpen bevezeti a menettérti jegyeket. A 
CFR autóbuszok menettérti jegyeinek at 
százalékkal mérséklet. Az uj rendszer azonban 
egyelőre csak néhány ókiralysagbeli vonalon 
vezetik be.

JÖVŐRE MARADNAK A KOLOZSVÁRI 
HIDAK ÁTHELYEZÉSI MUNKÁLATAI. Ko­
lozsvár. Saját tud. Kolozsvár városa mar evek­
kel ezelőtt elhatározta, hogy a Ferdinánd ki- 
rály-uti vashídat új híddal cseréli fel. mer, a 
jelenlegi hid nem felel meg a főútvonal meg­
növekedett forgalmának. A terv ."zenni a je 
lenlegi hódat pedig átszállították volna a V ago- 
hid térre, ahol jelenleg fahíd áll és szinten nem 
felel meg az ottani közlekedési viszonyosnak. 
Ezeket a nagyszabású terveket az idén akar­
ták megvalósítani, azonban a nagyarányú 
munkálatokra az idén nem kerülhet sor. mer 
a többmillió leit kitevő költségekre nem tud­
nak fedezetet találná.

MEGHALT OLGYA1 FERENC. A KI- ] 
VALÓ MAGYAR FESTŐMŰVÉSZ. Budapest- 1 
rőt jelentik: Olgyai Ferenc, kiváló magyar fes­
tőművész Budapesten, hatvanhároméves korá­
ban, hirtelen elhunyt.

Negyedmillió lei bírságot hajtanak be a mu­
lasztó szatmári elöképzősökön. Saját tud. Az itte­
ni adóhivatalok most kezdték meg a katonai elő- 
képzőeök mulasztása miatt kivetett bírságok be­
hajtását. A birság összege negyedmillió lei, ame­
lyet közadók módjára vesznek be az érdekelte­
ken. A törvények értelmében ugyanis azokat a 
gyakorlatra kötelezett ©lőképzősöket, akik a je­
lentkezést elmulasztják, esetenként negyven lei­
vel megterhelik. Erről a központ értesíti a.z ille­
tékes adóhivatalt, amely a bírságot behajtja. A 
hadkötelesek azonban a mulasztásnak nemcsak a 
bírság megfizetésénél, hanem a tényleges kato­
nai szolgálat megkezdésénél is hátrányát látják.

A CSÍKSZEREDÁT TÖRVÉNYSZÉK ÉR­
TEKEZLETEN TÁRGYALTA MEG A GAZ­
VÉDELMI INTÉZKEDÉSEKET. Saját tud. 
Szombaton értekezletre hívta össze Merisor 
törvényszéki főelnök az összes járásbirósági, 
törvényszéki és ügyészségi tisztviselőket az 
egyik tárgyalóterembe. Az értekezlet egyedüli 
tárgya volt a gáz- és repülőtámadás elleni véde­
kezés. C. Nica törvényszéki jegyző olvasta fel 
a védekezés tárgyában kibocsátott tudnivalókat, 
mely után adott jelre védőhelyekre vonult a 
személyzet, a törvényszék és járásbíróság ösz- 
szes ügyfeleivel együtt,

Aradon aviatika! központ létesül, Bucure?ti- 
ből jelentik: A légvédelmi szövetségben ma reg­
gel fontos megbeszélés volt, amelyre Paul Theo- 
Aoreecu tábornok, aviatika! miniszter, a lég­
iig vek jelentékenyebb tényezőit meghívta és 
előttük nagy előadást tartott. A nemzet érdek­
lődését — mondotta a miniszter — fel keil kel­
teni a iégügyek iránt, de rámutatott arra, hogy 
már eddi:.' 'is örvendetes eredmény volt elérhe­
tő. A léghajóminták készítésére 196 kör ala­
kult és ezekben 5000 gyermek készíti a minca- 
kát. Legközelebb a motornélküji repülés tanítá­
sára Aradon, Brassóban és Iasiban központokat 
létesítenek. A pilóták száma növekszik és a mi­
nisztérium anyagilag fogja támogatni a magan- 
piióta iskolákat.

KORVIN-KOSZORUS KITÜNTETÉS GU- 
LÁCSY IRÉNNEK ÉS MÉCS LÁSZLÓNAK. 
Budapestről jelentik: A Magyar Hírlapírók 
Országos Nyugdíjintézetének közgyűlésén Kozma 
Miklós elnök üdvözölte Gulácsy Irént, akit 
Horthy Miklós kormányzó a Korvin-koszoruval 
tüntetett ki. Korvin-koszoruval tüntették ki még 
Mécs László plébános premontrai kanonokot, az 
ismertnevű költőt is. Korvin-láneot kapott Melich 
János egyetemi tanár, Hüttel Dezső műegyetemi 
tanár és vitéz Aba-Novák Vilmos.

Eljárás indult egy volt községi körorvos ellen 
Csíkszereda. Saját tud. Az 1937. évben a fel csíki 
járáshoz tartozó Madéfalva község szekhelylyel 
Rákos. Göröcsfalva, Csicsó és Madéfalva községek 
részére körorvosként nevezték ki dr Soiu Gh- 
orvost, aki minden felszerelés és berendezés nél­
kül érkezett meg székhelyére. Az érdekelt közsé­
gek elöljáróságaihoz fordult, hogy segítsék orvosi 
rendelője létesítésében. A községek megfelelő osz- 
ezegü támogatást is nyújtottak a kezdő orvosnak, 
aki a pénzeket fel is vette, azonban a berendezés 
megvásárlására történt elutazsáa után nem la.ua 
többé a lakosság. A községek természetesen úgy 
adták a segélyösszegeket, hogy az orvos vegye
meg a szükséges műszereket, haszna la és eltávo­
zása után maradjon az orvosi rendelő leltár tár 
gyaiként. Igv bűnvádi eljárás indult dr Som ar 
vos ellen.

Menszökött két rab a nagyváradi fogházból.
Saját tud. Hétfőn reggel fél nyolc óra kozott Tóth 
Gyű'a ö‘ évre és Serban M klós 3 evre e.Uélt ra­
bok Atfürészi’lét a fogházi rakUr ab:.5kanak rá­
csát ,'e megszöktek. A rendőrség keres, a sz .ke-

Köszönetnyilvánítás

Ha esetleg e'nézésből vagy pontos cím 
híján nem Írtam volna mindazon kod 
vés ismerőseimnek és barátaimnak, akik 
nemes és jóságos férjem elhunyta alkal­
mival — akivel 41 napsütéses esztendőt
éltem együtt — részvétnyilatkozataikkal 
(Mivütt felkeresni szívesek voltak, úgy ne- 
k!k ezúton mondok szívből jővo, hálás
köszönetét. „ . .

Különösen szól ez a köszönet mind­
azon kedves hegylakóknak es ismerös-k- 
n=k, akikkel közös sétáink és gyerme­
keink men unokáink látogatásakor na- 
nrnta találkoztunk.P Özv. DÉNES GÉZÁMÉ

íPíípp

GAZVÉDELMI ELŐADÁS NAGYVÁRA­
DON. Saját tud. Vasárnap délután 4 óra-kor 
Tanase Constantin őrnagy gázvédelmi előadást 
tartott a városháza nagy tanácstermében. Is­
mertette a gáz elleni védekezést, a gázálarcok 
használatát és vetített képekkel mutatta be a 
gázálarcok gyakorlati használati módjáit.

Súlyos következményekkel járt a „gyimest 
vadvirágáért folytatott baláloskimenetelü küzde- 
lem. Cdikßzur^l L S-ijit tud. Béla, 21 éved
gyimesközéploki legény és Szőcs Antal András le­
génytársa egy leánynak tették a szépét, ami n-em. 
c&ak itt a havas alján, ahol az indulatok nagyob­
bak hanem szelidebb lank ás vidékeken ts ok ar­
ra, hogy a két vetélytárs összemérje erejét Ebben 
az esetben is ez történt. Múlt év augusztus hó 
21-én verekedésre került a sor, amelyet Kelemen 
19 éves József nevű öccse beleavatkozása Szocs 
Antal terhére döntött el. Szőcs azonban olya-n su- 
iyos sebesüléseket szenvedett, hogy sérüléseibe 
belehalt. A törvényszék Kelemen Bélát egyévi el­
zárással, kétezer lei pénzbüntetéssel és háromévi 
politikai jogvesztéssel sújtotta, mig^ Kelemen Jó­
zsefet három hónapra és kétezer leire, kártérítés 
tekintetében a feleket polgári útra utasitotta.

ÜNGYILKOS LETT A „MAGYARSÁG“ VOLT 
IGAZGATÓJA. Budapestről jelentik: Jókai- 
Szilágyi Miklós, a Magyarság című lap_ volt igaz­
gatója, a Bálávny-utcai lakásán főbelőtte magát 
és meghalt. Búcsúlevelet nem hagyott hatra.

Gyanús „üzletfosztogatás“. Nagybánya. Saját 
tud. Spiegel Lajos, Dragos TeofU-utca 2 számi 
alatti lakos megjelent a rendőnségen és elpana- 
szolia, hogy ismeretlen tettesek feltörték és .ki­
fosztották üzletét. A kereskedő reggel hat órakor 
megjelent az üzletben és hét óráig dolgozott. Ak- 
kor elment a templomba. Amikor visszatért, meg­
lepődve tapasztalta, hogy az üzlet ajtaja nyitva 
van és a polcokról rengeteg áru hiányzott A ke­
reskedő állítása szerint, távolléte alatt ismeret­
len tettesek betörtek a.z üzletbe, ahonnan mint­
egy ezer lei értékű árut vittek magukkal. A rend­
őrség közegei különösnek tartják, hogy a betö­
rőket, a.kik a sok árut észrevétlenül nem vihet­
ték el, az utcán senki sem látta. A nyomozás 
folyik. Az üzlet betörés ellen biztosítva volt.

BÉRMOZGALOM A VÁRADI CIPŐGYÁR 
I RAKBAN. Saját tud. Több nagyváradi cipő­

gyár munkássága bérmozgalmat indított. A 
bérmozgalmat bejelentették Mudura János 
munkaügyi felügyelőnek. A munkások 10, il­
letve 15 százalékos béremelést követelnek. A 
békéltető tárgyalások már megindultak.

A SÍTALP ŐSE. Az olyannyira népszerűvé 
vált sísport eredetéről egy norvég szakkönyv 
azt mondja, hogy a hatodik században a lappok- 
nál már régen használt eszköz volt a sítalp• A 
lappokat éppen innen nevezték el a norvégek 
„csúszkáló embereknek'1. Később ők is eltanul­
ták a csúszkálást és a sí lett egyik legjelleg­
zetesebb norvég közlekedési eszköz. Még jóval a. 
lappok előtt, északra vándorolt ősi törzsek ent- 
bertalálta fel a sítalpat. Ezen az eredeti alko­
táson a jobb láb fatalpát rövidebbre vették, 
mint a ballábét s ezzel a rövidebb fatalppal 
lökdösték magukat előre. Csak sokkal-sokkal 
később kezdtek botot használni a síhez. Persze, 
most már egyenlő hosszúra csinálták mind a két 
talpat és így született meg a sí maihoz hasonló 
előde.

ELFOGTÁK A NAGYVÁRADI FAL- 
BONTÓ BETÖRÉSEK TETTESEIT. Saját 
tud. Több napos nyomozás után a rendőrség 
vasárnap este elfogta a legutóbb elkövetett fal- 
bontó betörések tetteseit. A betörők olasz szár­
mazásúak. Casaju Petrut, Zizlonica lován és 
Stupari Emiliut előállították a rendőrségen. 

Kihallgatásuk után pedig házkutatást tartottak 
a lakásaikon. A rendőrség őrizetbe vett még 
öü nőt is. akiket bűnrészességgel vádolnak.

Temetés. Özv. Hanak y Tivadarné szül. 
Pribeiszky Lujza 80 éves korában Nagyváradon 
elhuny t. TemJtéee kedden délután fél 6 órakor 
lesz a Haller-kápolnából. (Erdélyi „Concordia'1.) 
lesz a Haller-kápolnából. — Ed er Ferenc 64 éves 
nyugdíjas, a nagyváradi Munkás B-etegsegelyző 
Pénztár tisztviselője meghalt. Temetése kedden 
délután 5 órakor lesz a llailer-kápolnábóL I.fj- 
Szilágyi Lajos 36 éves korában Nagyváradion 
meghalt. Temetése kedden délután fél 4 órakor 

; lesz a Steinbergor-kápolnából. (Erdélyi „Concor­
dia“.) ,, .

T u d u c Gheorghe 76 éves korában meghalt. 
Temetése február 21-én délután 2 órakor lesz 
Toboliu községben. — Újhelyi Ferenc 15 éves 
korában megha.lt. Temetése február 21-én délután 
fél 4 órakor lesz,az Öesi-sir kertben. — V áss 
Magduska 8 éves korában meghalt. Temetése feb­
ruár 21-én délután 5 órakor lesz a velencei te­
metőben. (Caritas.)

mumm
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Esküvő elöü 
a halálba hocsizoíi

Súlyos, szerencsétlenségek napja 
Brassóban

Brassó. Saját híd. Az elmúlt huszonhégy 
éra aitetí négy súlyos szerencsétlenség történt 
Brasst') területén. Ezek közül az egyik halálos 
däfSozatet. te követelt: Vulcäneanu Silvesztert. 
äkn a Brassó melletti Méheskert község egyik 
tegmótiosahb családjának gyermeke. Vuleh- 
área*n. akinek a napokban kellett volna az es­
küvőjét megtartani, lovasszekérrel érkezve esy 
gépkocsi zajától a lovak megvadultak és a 
szekérrel egy lámpa szlopnak rohantak. Az 
összeütközés olyan heves volt. hogy

Vulcanearu magas ívben repült ki a
kocsiból és az utca kövezetén halálra 

zúzta magát.
Vasárnap reggel a brassói Vledén község 

közelében a vasúti vonal mentén az arra men ők 
egy eszméletlen állapotban lévő vasúti fékezőre 
akadtak. A csendőrség megállapította, hogy az 
illető neve Ciutacu Constantin, aki eddig még 
ismeretlen okból esett, ki a 3661-es számú sze­
relvény egyik fékező-fülkéjéből. Ciutacut eddig 
még -nem lehetett kihallgatni, mert eszméletle­
nül fekszik a brassói Märzescu-kórházban.

Megdöbbentő szerencsétlenség érte fadöntés 
közben Endche Joan 30 éves munkást, aki a 
város határában dolgozott többed mává vak Fa­
vágás közben a zuhanó fa a szerencsétlen em­
berre zuhant és borzalmasan összetörte. Élet­
veszélyes állapotban szállították a közkórházba

A negyedik szerencsétlenség az egyik vas­
úti átjárónál történt. A 2162-es számú személy- 
vonat elkapta és pozdorjává zúzta Gogonea 
György zernesti lakos ökrösszekerét. A c-azda. 
csodálatosképpen, sértetlenül úszta meg a ka­
landot.

SPORT
Edzőmérkőzést játszottak 

a labdarugó csapatok
Döntetlen a NÁC-Victoria találkozó

Egy héttel a tavaszi labdarugó évad kez­
dete előtt edzőmérkőzésekkel készültek a csa­
patok. Szép teljesítmény a NAC kolozsvári 
döntetlenje. Meglepetés is akad: az AMTE le­
győzte a Ripensiát. Eredmények:

Kolozsvár: NAC—Victoria 2:2 (1:1). Jobb 
volt a nagyváradi együttes. Góllövők: Spiel- 
mann (2), illetve Cociuban II. és Taranu. A 
NAC-ból Spielmann, a Victoriából Sepsi ka­
pus vált ki.

Nagybánya: Kárpát F. C.—Törekvés
6:0 (3:0).

Nagyvárad: Crisana—Vasas 5:1 (2:0),
Temesvár: Kinizsi—Gloria 5:1 (3:0).
Arad: AMTE—Ripensia 4:2 (1:1).
Kolozsvár: Universi-tatea—Echo 4:0.
Resica.- UDR—Vulturii 6:0.
Bucuresti: Venus—Juventus 2:1 (0:0).
Aranyosgyéres: Sodronyipar—Torda válo­

gatott 8:1 (3:0).

FERENCVÁROS—SZOLNOK 5:3 (2:1).
Budapestről jelentik: Az őszről elmaradt baj­
noka mérkőzésen győzött a Fradi és így első 
helyre ugrott elő.

HÁZI VIVŐ VERSENY AZ NSE-BEN. 
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt tartot­
ták meg az NSE vívók házi csapatversenyüket. 
Az elő csapatban Szántay János, dr Roxin 
Aurél, ifj. Szántay János és Feld János, a má­
sodikban Salamon Miklós, Weimann Gusztáv. 
Berkes Pál és Beöthy Andor léplek a porondra. 
Győztes az első csapat lett 10:6 arányban. A 
verseny célja a tuserősség fokozása a juniorok­
nál és a versenyszámba való bevezetése volt s 
ezt a célját el is érte.

IMesé. a farsangtól
*

A nagyváradi ÄSO-NSE nagysikerű jelmezbálja
A sokateintegetett boldog békeévek fesztelen 

hangulata elevenedett meg szombaton este a 
nagyváradi Újságíró Klub vörőetorinóbmi, ahol 
az Á. S. (_).—N. S. E. klub rendezte meg elegáns 
jelmezbálját. Már kilenc óra után gyülekezni 
kezdett a közönség. Estélyi ruhás hölg\ ok, trük­
kös, színekingos férfiak töltötték meg az elegáns 
klubhelyiséget, a jelmezesek pedig km on terem­
ben várakoztak, hogy pontban 11 órakor, vidám 
zeneszó mellett, álarc alatt felvonuljanak a bálte­
rembe.

Az ötletesebbnél-ötletesebb jelmezesek közül 
a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

Barla Dezső né, bohóc. Bordás László, Schu­
bert, Három a kislány Hédivel, Völgyi Magda, 
matróz kisfiú, Kenéz Olgával, kislánnyal, dr Der- 
zsy Zoltán és neje, skót pár. Andrássy Györgyné, 
gi'gerl.i, Fischer Klári tivoli fiú, Tota Kálmán, ti­
voli fiú. Maliié Margit, cigánylány, dr Déváid 
Lászióné, hollandi lány kosztümjében volt nagyon 
szép, dr Déváid László, indiai maharadzsa, Sol­
tész Ica, Piroska és a farkas mese: Piroskája. 
Pnkey Kálmán, székely fiú, Oláh Irén, székely 
lány, dr Sáhy László, ITeródes, Kegyes Klári ci- 
gánylánv, Palczer Ili, Pierrot, Köves Manyi, bi­
liárd, Sáhy Józsctf, stepptáncos, Szekeres György, 
zsonglőrgigerli, Patruhány Miklósné, parasz.tlá.ny, 
dr Lintner Béla, macska.fej, Schramm Vilmos, 
malacfej, Andrássy Marie a, parasztlány, Vámos 
Pál, dáma, Andrássy Kató, Csipkerózsika, dir Min­
tend eh Istvánná, spanyol nő. Szebcny Babi. cse­
resznye, Fischer Boz.só, virágárus lány, Arvay 
Tibor, tivoli fiú. Kellner Ady. tivoli lány, dr Ham­
mel Antal, olasz diplomata, Tamás Böske ha way- 
lány, Mocskonvi Margit, tótlány, Szűcs Béla pa- 
pucsliős, akiket egy sor mulatságos négus, ci­
gány lány, bohócok, gigerli, parasztházaspár, Ró­
zsa Sándor, stb. követtek.

A közönség a szebb és ötletesebb jelmezese­
ket zajos tapssal fogadta. A legnagyobb sikert ír 
Lintner Béláné finom és elegáns, rendkívül 
stílusos fekete csipkeruhás spanvolnője aratta, 
aki úgy a jelmezverseny mint a szépség és ele­
gén ciav'erseny első diját is megnyerte. A jelmez 
ötletverseny első diját pedig Székely Lidi boy 
jelmezével nyerte el.

Éjjel 1 óráig a jelmezesek álarc alatt táncol­
ták s tömérdek kedves jelenet fűszerezte a szí­
nes báli forgatagot Egv órakor lehulltak az á;ar­
cok, de annál hangulatosabb, vigahb lett az NSE 
elegáns bálja, amely a kora reggeli órákig igazi 
úri levegőt, varázsolt, az Újságíró Klub másod­
emeleti termeibe.

Sokáig emlékezetes marad ez a báli este.

Gyöngvötibokróta megnyitó táncait Elsőnek a 
palotást jártak a következő párok:

Biró Baba—Szécscy Tibor, Capdebó Lenke— 
dr Szatbmáry Béla, Gámentzy Éva—Kőszegit
László, Jancsó Rózsik a—Oláh Mihály, Kovács

! Juci—Fekete János, Kraueiz Sári—Bus Dezső,
Kremser Anoi—Baritz Árpád, Linitz Iiédy—Jancsó 
Árpád, Manyov Bózsika—Szabó József, Milase- 
vits Margit—Pauliik Sándor, Popovits Olga— 
Hompola Tibor és Szabó Erzsébet—Kiss Imre,

To borzó következett ezután, amelyet Berger 
Mária—Kőszeghy Ferenc, Gr asznék Erzsébet—Sió­
ja di növi ts Ferenc, Hosszú Erzsébet—Nagy Varga 
Sándor, Muresan Baba—Katz Gábor, Ribár Vera 
—Paulik Péter, Simon Gizella—Kiss Józsctf, Szen­
ti cr Klára—László Mihály, Stoffel Mária—Bodó- 
czy Zoltán, Thierjung Iliid a—G y úrink a Géza, 
Tänzer Baba—Lintz Béla, Vasa Ilona—Simon Gé­
za és Verpeléti Hajnal—Tarjány Vilmos táncol­
tak.

Brahms zenéjére szép magyar táncot adtak 
elő Dóczy Ida, Ilaász Edit és Csele Duci. A továb­
biakban bécsi keringőt és francia-négyest lej­
tettek. A táncokat Valkay Károly tánctanár ta­
nította be.

Az általános táncot csárdás vezette be. Két 
cigányzenekar és Joszt Géza dzsees,z-kara szóra­
koztatta a közönséget, amely javarészt reggelig 
együttmaradt. A bál egyik látványossága egy stíl­
szerűen berendezett csárda volt. A terem díszíté­
sét Schnedarek János iparművész tervezte. A ren­
dezőség derek as munkát végzett, úgy a bál elő­
készítését, mint annak megrendezését illető.n.

Palotással nyitották meg1 

a temesvári magyar ifjú­
sági bált

Temesvár. Saját tud. A Magyar Leányegylet 
a temesvári magyar jellegű ifjúsági egyesületek- 
Kel együttesen szombaton rendezte meg nagysza­
bású ifjúság8 bálját a Whitihous-, termében. A 
magyar ifjúság bálja hatalmas tőm 'gck *t lvz. lt 
cgyb\ megjeUiitek a magyarság vezetői is tel­
jes számban. Pazar díszítésű teremben emelvé­
nyen készítetlek helyet a bál védnökei számára. 
Nagy lelkesedéssel fogadta a báli közönség a

• 1. ET

Így búcsúztatták az idei farsangot a hires nizzai 
karneválban

Kedden este farsangz-árőest a nagyváradi 
NSE-ben. Táncverseny. Akik a táncversenyen 
részt akarnak venni, estélyi ruhában jelenjenek 
meg. Benevezni az estélyen lehet, nem kell 
előre.

A nagyváradi Kolping sportegylet szombat 
esti műsoros táncmulatsága igazi farsangi vidám­
ság es jókedv színhelye volt. A közkívánatra má­
sodszor előadni Aranymadár szereplő'!, rendező­
jét karmesterét lelkesen ünnep:’te a közönség. A 
"táncmulatság a legjobb hangulatban a ha.na.) 
ónkban ért veget

Munkakedv, energia ömlik el a 
szervezetben, ha testét rendszeresen 
bedörzsöli Diana sósborszesszel.

SZÍNHÁZ
, --------------- 'v""" - .

HETI MŰSOR:
Kedd délután 5 órakor: Ide gyere rózsám. 

(Olcsó helyárakkal).
Kedd este 3 órakor: A szomjas krokodil
Szerda délután 5 órakor: Nem leszek hálátlan 

(Olcsó helyárakkal).
Szerda este 9 órakor: A szomjas krokodil

(Bucsuelőadás.)

i Színházi iroda közleményei
— A szomjas krokodil. Rég nem tapasztalt ér­

deklődés előzi meg a Szomjas krokodil operett 
újdonság mindhárom előadását, ami nem is cso­
da, mert a Thália színház igazig,atóesága semmi 
anyagi áldozattól nem riadva vissza, hozza ki ezt 
a újdonságot. Az óriási érdeklődés nemcsak a 
darab kiállítására, hanem a három kiváló szer­
ző Szilágyi—Harmath Imre és Márkus Alfréd ké­
pességeire is terelődik. A darab kiállítása, szerep­
oszt ása, ének-, és táncszámai meglepetések. A 
szomjas krokodil Gróf László rendezésében és 
Schreiber Alajos vezénylete mellett, az operett 
együttes legkiválóbbjaival kerül színre még k©dJ 
den és szerdán utolsó búcsú előad.áeban. Az óriá­
si érdeklődésre való tekintettel ajánlatos jegyek­
ről előre gondolkodni. .^

— Délutáni előadások. Kedden és szerdán 
délután is tart el őad aás t a színház olcsó hely- 
árakkal. Kedden délután 5 órakor az Ide gyere 
rózsám operett újdonság, míg szerdán délután 
utolsó délutáni előadásban a Nem leszek hálát­
lan énekes, zenés vígjáték van a szánház műso­
rán.

A nagyváradi mozgókép* 
színházak műsora :

APOLLÓ: LÁZADÁS INDIÁBAN.
CORSÚ: KELET LÁNGOKBAN.

.
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Lakó-törzsköipet köteles vezetni 
minden háztulajdonos

Milyen adatokat kell bevezetni a nyilvántartásba ?

Bucurestiböl jelentik: Jelentettük, hogy 
Őfelsége Károly király aláírta a háztulajdonosok 
és a főbérlők kötelezettségeiről szóló törvény vég­
rehajtási utasítását, amelynek fontosabb intézke­
dései a következők:

J. szakasz. Az ingatlanok tulajdonosai, ezek­
nek képviselői, a főbérlők, vagy üzleti ügyeik 
megbízottai, akik házat, lakásokat, vagy szobákat 
adnak bérbe, 1939 április 29-től kezdve kötelesek 
ingatlan-könyvet kiállítani. Az ingatlan könyvet 
1939 április 29-től számítva harminc napon belül 
kötelesek beterjeszteni, a jövőben azonban ez a

13. sazkasz. A törzskényvhöz mellékelt lapo­
kon feltüntetett adatokat úgy a pénzügyi, mint a 
katonai hatóságok felhasználhatják.

14. szakasz. A bucuresti központi népesedési 
ellenőrző hivatalnak, valamint az illetékes rendőr­
ségnek a következő kötelezettségei lesznek:

a) A törvény első és második szakaszában 
előirt nyilatkozatokat betűrendben, utcák és ház­
számok szerint rendszerbe foglalni.

b) Hasonló rendszerbe kell foglalni a rendőr­
ségnek az ingatlan-könyveket is.

fát. „ .
e) Nyilván kell tartania az összes változáso­

kat. amelyeket a tulajdonosok bejelentenek: így a 
lakásváltoztatásokat a születéseket, halálesetecet, 
házasságokat, válásokat, adoptálásokat es égve e
két.

I -z — ék az ingatlan-köny'
________  ____ ,--------- , _ ,---------  ----u>uau ez. a c) Egyéni bejelentési lapokat kell felfektetni,
határidő csak öt nap lesz. Az ingatlan-könyvek ] amelyeket a név és a foglalkozás alapján kell ősz- 
kiállítása személyazonossági igazolványok és a bér- tályozni.
lök, albérlők vallomása alapján történik. Azokat . d) A változó lakosságról szintén kimutatást
az adatokat, amelyek alapján a bejegyzés történt kell készíteni, amelyben fel kell tüntetni a ne\ e- 
kivánatra be kell mutatni ellenőrzés céljából az j két, a címet és az illető városba érkezésének nap- 
illetékes rendőrségnek.

2. szakasz. Nemzetiségre való tekintet nélkül 
az összes lakók, akik állandó, vagy ideiglenes jel­
legű lakásokban laknak a városok területén, köte­
lesek jelenlétüket bejelenteni a tulajdonosoknak, 
az ingatlan-könyvek kitöltése céljából. Azoknak is 
jelentkezniük kell, akik ugyanabból, vagy más vá­
rosból származnak, de a lakásért lakbért nem fi­
zetnek.

3. »zakasz. A hadsereg tisztjei és a tovább­
szolgálók számára a katonai hatóságok töltik ki 
az ingatlankönyvet. A legénység tagjait nem ve­
zetik be. Ezeket a családi kimutatásokon szere­
peltetik, azzal a megjegyzéssel, hogy katonai szol­
gálatot teljesítenek.

4. szakasz. Az állami és magánintézmények, a 
kereskedelmi és ipari vállalatok, a bankok, a szál­
lodák. az otthonok és az internátusok az ingatlan- 
könyvbe csak azokat az alkalmazottakat írják be, 
kik az ingatlanban laknak. Az internátusokban a 
tanulókat nem jegyzik be. A szállodai vendégek­
re vonatkozólag külön törvényes intézkedés vo­
natkozik.

5. szakasz. A könyvet három példányban kell 
elkészíteni. Ezek közül egy a tulajdonosnál marad, 
a bármikor ellenőrzés céljából, a második az ille­
tékes rendőrkomisszáriátusra kerül, a harmadik 
példány pedig a bucuresti központi népesedési el­
lenőrzőhivatalba. Ez az intézkedés csak Bucures- 
tire vonatkozik, a többi városokban csak két pé 
dányt kell készíteni, egyet a tulajdonos, egyet pe­
dig a rendőrség számára.

6. szakasz a törzskönyv beosztására vonatko­
zik. Ismertetik benne a törvény végrehajtási utast- 
sait, azonkívül a légvédelmi intézkedéseket is. Az 
ingatlan-könyvbe különböző lapokat illesztenek.
Az első lap a tulajdonos, vagy a foberlo adatait 
foglalja magában, a második lapot az egyes család­
fők állítják ki és ebben az adatok kozott szerepe 
a lakók neve, nemzetisége, foglalkozása, vadasa, 
katonai helyzete, esetleges rádióbérletenck, vagy 
gépkocsijának száma, az adókönyv száma, a eg>-
verviselési engedély száma. _ .....

7. szakasz. Az első és második számú kínon 
lapot a könyvvel együtt három példányban kell 
elkészíteni és átadni az illetékes rendorhatosa-

8 szakasz. A törzskönyvben és a lapokban 
foglak adatokért a kiállítók a felelősek. Amennyi­
ben a valóságnak meg nem felelő adatokat .rna.. 
be vagy pedig hanyagságot követnek el, akkor 
Sooo-lo.ooo leies bírságnak, vagy loo ezertől 
2,000.000 leies bírságnak teszik ki magiig i 
pénzügyi közegek az ítélet után az elkelt ing - 
vagy ingatlan vagyonát lefoglaljak, behajthatnia - 
ság esetében a bírságot foghazbuntetesre

lalJa9. “szakasz. Azokban az épületekben, amelyek­
ben több lakás van, a tulajdonos köteles minden
lakást a földszinttől kezdve sorszámmal ellátni 
ezt a sorszámot feltűnő helyen e 11 >rznl' , j

10. szakasz. Házfelügyelők es portások csakis 
azok lehetnek, akik ennek a foglalkozasna^ ■ 
fizésére külön engedéllyel rendelkeznek, amelyet 
Bucurstiben a központi rendorprefektura, m 
városokban pedig az illetékes rendőrség adu ki.

11. szakasz. A tulajdonosok kötelesek, a 
épületek bejáratánál feltüntetni az összes lak ok
neveit. A portás fülkéjében a szolgalatot ülje. 
személyzet tagjait kell feltüntetni.

12. szakasz. A 9., 10. és 11. szakaszok -m 
vétőket 2000 lei pénzbírsággal síc"**-

f) Ezekkel a műveletekkel kapcsolatban bizo­
nyítványokat kell kiállítani. __ , , ,

n) A hatóságoknak és a magánosoknak fel-/ 
világosításokkal kell szolgálnia a lakásokról.

15 szakasz. A rendőrség vezetőinek az egyes 
városokban és falvakban a következő kötelezett­
ségeik vannak: . , ,

a) Az ingatlan-könyveket benyújtásuk sor­
rendjében be kell jegyezniük egy lajstromba. __

b) Meg kell őrizniük az ingatlan-könyv má­
sodpéldányát. . ,

c) Ellenőrizniük kell, hogy az ingatlan­
könyvek kiállításánál a tulajdonosok minden lakó­
jukat bejelentették-e?

16. szakasz. Az ingatlan-könyveket az egésjs 
ország számára a bucuresti rendőrség állítja elő. 
Az ingatlan-könyvek költségeit a tulajdonosoknak 
kell viselniük. Az ingatlan-könyveket es a hoz­
zátartozó lapokat a C. A. M. lerakatja! árusítják, 
még pedig az összes dohánytőzsdék utján. Egy in- 
eatlankönyv ára negyven lei, egy lap ára 3 lei
leSZ 17. szakasz. A magánfelek számára szolgál­
tatott minden egyes tájékoztatás után a rendőrség 
népesedési hivatala busz leies illetéket szedhet.

18. szakasz. A jelen végrehajtási utasítás a 
hivatalos lapban való közzététele napján lép élet­
be. míg az ingatlan-könyveket 1939 április 23-toJ 
kell alkalmazni.

A végrehajtási utasítást, amelyet őfelsége 
Károly király szentesített Cälinescii Armand he­
lyettesminiszterelnök, mint belügyminiszter és Ka­
ién Mihai munkaügyi miniszter, mint helyettes 
igazságügy miniszter Írták alá.

♦»»«■O'4-*»*

CiiistiütiüiHü kormányzó 
g Nemzeti Bank múltéin tevékeny­

ségéről és Hifi feladatairól
További határozott küzdelem a pénzérték fenntartásara. 
Á jegybank nem tér rá a pénzhigitás, sem leertekeies

útjára
Bucuresti. Saját tud. Constantinescu, a Nem­

zeti Bank kormányzója a bank vasárnap tartott 
közgvűlésén beszámolt a jegybank elmúlt évi te­
vékenységéről és megjelölte jövőbeli feladatait.

Mint minden pénzérték, — mondotta beszé­
dé e részében M. Constantinescu, — mienk is bizo­
nyos változásokat mutatott fel a bel es ku.poli- 
tikai eseményekkel kapcsolatban, anélkül, hogy 

: szilárd alapjai bár a legcsekélyebb mértekben is 
I meginogtak volna, holott ugyanakkor a nemzet- 
' közi piac nagy pénzértékei az ismert változáso­

kon estek át. A Hemzeti Bank folytatni Ins,a a „Zlr ek védésének ugyanazt a céltudatos műn- |
Iáját, amit eddig is végzett s erről az útról nem » 
tér le. sem pénzhigítási kisérletezesek, sem pel g 
a leértékelés délibábja kedvéért, mert mind'evjhet 
teljességgel egészségtelen módszereknek tart,uh.^

M. Constantinescu ezenkívül a kővetkeződ­
ben jelölte meg a jegybank főfeladatait:

Reális politika, az olcsó hitcl fenntartasyr M l07 6zám
a hitelélet fejlesztésére, am, nelku ozhetetlenul * 
szükséges a falvak színvonalának emelesere s a ta- 

ban az ország közgazdasági életének feilend- 
tétére. Azután hathatós politika az egész belföldi 
élet támogatására, a tőkeképződés elosegitesevel,
„ m»ó értékek védelmével, a szövetkezetek me 

ütésével s végül határozott politika a detuzak

bevételezésében: a devizakihágások megtorlásában, 
a transzfer eszközök megfontolt és az ország álta­
lános érdekeinek megfelelően. _

Ezt a politikát, folytatta a Nemzeti Bank a 
múltban is, — állapítja meg a bankkormanyzo 
és ezt fogja folytatni a jövőben is.

áSsiiíÉSíÉ
Mis

szavanként 3 lel

1 szoba,
ttonyhás lak as azonnal 
kiadó. Nagyvárad, Sur.

Két
szobás, fürdőszobás la­
kás kiadó március 1-re 
Nagyvárad, Sír. Vlaim- 

azAm 

Balia Borisz:

fl mEBBEBZETT
\ kiv9.,0 fiatal katolikus író. aktnek a Niczky- 
növendék cimfl regenye annakidején az. >•« 
lom' nagy eseménye volt e ben a rég v

S3* Mu/uiinÄ .d m.,!, j
nőén eredeti hangot. Hőse Sta.il báró. aki a j 
létek örök nosztalgiáitól űzve keresi a meg- 
fvuVast és a boldogságot, míg a kegyelem 
viVV06S-ágá,ba.n meg nem lat.ia az -
egyetlen útját, míg meg nem találja a ®zer. , 

ív ár kalandjai után a szentség nagy «■ j 
felemelő érzését.

Kiadó
gj március 1-re 1 szoba, 
I* konyha, speizos lakás, 
áj Nagyvárul. Sír Axente 
j| Sever 13 _____

lem sí

Révai kiadás Ara fűzve 132 lel.

Kiadó
két szobás komfortos, 
emeletes lakás«, május 
1-re. Nagyvárad, Strada 
Moldova 22. szám.

2 szobás
I fürdőszobás magánház 
május 1-re kiadó.I Nagyvárad, dr Nicokie 
Zigre 20. és 22. szám.

, 2 szobásI komfortos lakás május 
I 1-re kiadó. Nagyvárad, 
Regele Ferdinand 49., I illetve Str. Parintele 

I Daniba 7. szám

Mís-vétet
szavanként 3 lei

Keresek 
közvetítés kizárásával,
azonnali megvételre egy 
modern berendezésű 4 
szobás lakóházat. Aján­
latokat „Jó aJka.l.om“ 
jeligére a kiadóba kérek

Házak
alkalmi vételek, köz­
pontban. Közelfekvő 
szőlők, telkek olcsón 
vásárolhatok „Hor­
váth“ ingatlaniroda, — 
Nagyvárad, Regele Fer­
dinand^ 6.______________

Herbst
óra-, ékszer aruház. Re­
gele Ferdinand 3. szám, 
Nagyvárad. Doxa, Ómé­
ira óra 800—1000 lel és 
feljebb Schaffhauseni 
óra 3000 lei. Arany 
Karikagyűrűk 14 kará- 
os aranyból. — Veszek 

arany, ezüst, briliáns 
ékszereket, arany órá­
kat _ _________________ _

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 

1 László-nyomda r. L

——Hfflfllfif 11 iinnit iliBHIiiliHHi i'ITiil’I

immmmste w -
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LEGÚJABB
Lii »löst»p&'SWi

Lengyeiorszi
Új lipoiífito! MSSl

A német, olasz és román külpoíitikai vezetőkkel íollyt meg­
beszélések uSán Angliával is tárgyalásokat kezd. Ä London- 
Párizs irányával való szorosabb együttmüitödés kerülne szóba. 
Kereskedelmi és fizetési egyezmény főtt létre a iengyei és

orosz áBsamok között
Londonból jelentik: Előbb egy vidéki na­

pilapban, aztán a Sunday Express-ben jelent 
meg az a hír, hogy Beck lengyel külügymi­
niszter rövidesen Londonba utazik. Az angol 
hírt minden megjegyzés nélkül valamennyi 
lengyel lap közölte. Most a hírt a Reuter-iigy- 
nökség sajtóirodája is megerősítette. A Sun­
day Express szerint különös érdekessége van 
annak, hogy Beck lengyel külügyminiszter 
csak nemrég tanácskozott Hitlerrel és Ribben- 
troppal és most van küszöbön a Cianoval és 
Gafencuval történő tanácskozása. Ezeknek a 
külpolitikai érintkezéseknek a kiszélesítését je­
lenti, hogy a lengyel külügyminiszter Angliá­
ban is országa összeköttetését megerősíteni kí­
vánja.

A szélsőbaloldali hajlandóságú Neivs Cro- 
vicle úgy véli, hogy Beck és az angol állam­

férfiak közötti tanácskozás a következő dol­
gokra vonatkozna:

t. A Lengyelországból menekülő zsidók új 
otthonának megteremtése.

2. Anglia hozzájuttatja Lengyelországot 
nyersanyag-forráshoz.

3 Kölcsönt nyújtana Anglia Lengyelország 
fegyverkezésének gyorsításához. Ilyen föltételek 
mellett Lengyelország hajlandó volna szorosabb 
együttműködésre Angliával és Franciaország­
gal.

Moszkvából jelentik: Vasárnap Moszkvá­
ban három egyezményt írtak alá a lengyel és 
orosz diplomáciai megbízottak. Egyik a len­
gyel-orosz kereskedelmi szerződés, másik a 
klearing-egyezmény, harmadik a két ország 
közötti árucserére vonatkozó egyezmény.

Berard szenátor 
még nem tudott találkozni 

Franco tábornokkal
Meghosszabbította spanyolországi tartózkodását. Szerdán foly­
tatja tanácskozásait Jordana spanyol nemzeti külügyminiszterrel

Londoni jelentés szerint Berard szenátor 
kielégítő biztosítékot kapott Jordnatól a nem-

Burgosból jelentik: Jordana tábornok, kül­
ügyminiszter és Berard francia szenátor között 
vasárnap hosszas tanácskozások folytak. A ta­
nácskozások végeztével Jordana azonnal Bar­
celonába utazott és tájékoztatta Franco tábor­
nokot a megbeszélések folyásáról. Jordana tá­
vozása után Berard szenátor a külügyminisz­
térium vezető tisztviselőivel folytatta tárgyalá­
sait, amelyek a késő esti órákban értek véget.

Berard a tárgyalások befejezése után az őt 
kérdező újságíróknak kijelentette, hogy a kö­
telező titoktartásra való tekintettel nem árul­
hat el semmit, a tárgyalások eddigi menete 
azonban jó benyomást keltett benne. A tárgya­
lásokat Jordanaval csak szerdán folytathatják. 
Hétfőn reggel egyébként Hodgson angol meg­
bízottal találkozik, majd egy napra San-Sebas- 
tianba utazik.

Párizsban aggodalommal tekintenek Be- | 
rard tárgyalásai elé. Az esik rosszul a francia 
sajtónak, hogy a francia kormány hivatalos 
küldöttjével nem Franco tábornok, hanem 
csak külügyminisztere tárgyalt. Az Epoque azt 
írja, hogy legjobb a várakozás álláspontjára he­
lyezkedni.

Francot bántja az a tény, hogy Anglia és 
Franciaország még nem ismerlek el kormá­
nyát, valamint az is kedvező len befolyással 
van rá, hogy Azana és Del-Vayo Párizsban 
■még most is folytathatják a köz*ár a-ági Spa­
nyolország érdekében való politikai tevékeny- 
■ségiiket.

Másik francia lap szerint Berard és Jor­
dana tábornok között csak technikai kérdések­
ről volt szó. Ezért nem is lett volna szüksé­
ges, hogy egy volt minisztert küdjenek Spa- \ 
nyolcrszágba. j

zeli Spanyolország függetlenségére és az ide­
gen csapatok elszállítására vonatkozólag.

Anniin a londoni francia naaykövat 
utján sürtjeii Franciaországot 

a Franco-kormány elismerésére.
Londonból jelentik: Corbin londoni fracia 

követ vasárnap visszautazott Párizsba. Utjának 
hivatalos célja, hogy előkészítse Lebrun elnöknek 
és feleségének londoni látogatását. Beavatott kö­
rökben azonban úgy tudják, hogy a francia követ 
tájékoztatni akarja kormányát a spanyol nemze­
tiek elismerésének kérdésében legújabban kiala­
kult angol magatartásról Hoggson burgosi angol 
diplomáciai ügynök egyébként telefonon értesí­
tette az angol kormányt, hogy az ő megbeszélései 
a legjobb reményekre jogosítanak. Londoni lapok 
szerint Chamberlainek és Halifaxnak az a vélemé­
nye, hogy Anglia és Franciaország elvileg már úgy 
is elismerte Franco kormányát, ezért nincs semmi 
célja a hosszas alkudozásoknak. A hét folyamán 
valószínűleg hivatalosan be is jelentik Franco- 
kormány ónak elismerését.

Lord Swinton volt légügyminiszter az angol 
kereskedelmi és ipari érdekeltségek több vezető 
emberével Spanyolországba utazik, hogy a két or­
szág közötti gazdasági kapcsolatokat teljesen hely­
reállítsa.

Azana, Netirin és Passióimra asszony.
Madridból jelentik: Ncgrin köztársasági mi­

niszterelnök Kartanegában megbeszéléseket foly­
tatott Del-Vayo külügyminiszterrel, aki riadta 
Azana elnöknek azt az üzenetét, hogy Ve gr in a 
teljes meghódolás alapján kezdjen béketárgyalá­
sokat Franco tábornokkal.

Párizsból jelentik: A Stefani-iroda azt az ér­
tesülést közli, hogy La Passióimra asszony a spa-
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Készült a Szent László-nyomda Rt köriotgotjdpen. Napvvarad, Károly király-ut á szám.

nyol köztársaságiak legújabb elnökjelölt je — nem 
tudott elmenekülni Barcelonából és még most is 
a városban rejtőzködik.

Burgosból jelentik: Madrid és V alencia ellen 
február 25-én indul meg a nemzetiek nagy tárna« 
dúsa.

Szabadon bocsátották 
a kémtjyanus antjol konzult.

San-Sabestianból jelentik: Golding angol kon­
zult és feleségét a spanyol nemzeti hatóságok az 
angol ügyvivő közbenjárására szabadon hocsájtot. 
ták. A konzult — amint annak idején már jelen­
tettük — a spanyol nemzeti uralom elleni szervez­
kedés elősegítésének a gyanúja miatt, bizonyos 
iratok és tervek kicsempéezésésekor tetten érték, 
s ezért tartóztatták le.

Februír 28-ikára várható, 
hogy megkezdődik a biboreokok 

pápaválasztó konklávsia
Rómából jelentik: Vasárnap volt a Vati­

kánban a XI. Pius pápa lelkiüdvéért való nagy 
szertartások második napja. A lelki fcloldo- 
zásért való ünnepi szentmiséket több külföldi 
bíbornok tartotta. A szertartások után a bíbor- 
nokok ismét összegyűltek naponkénti kongre­
gációjukra. A külföldi bíbornokok is .már 
mind nagyobb számban vannak jelen. Bizo­
nyosra vehető, hogy február 28-ika előtt min­
dé nik bíbornok megérkezhetik a Vatikánba s 
így ezen a napon megtörténhetek a pápa­
választó konkilávéba a bíbornokok bezárkó­
zása. Március elsején délelőttre tehát várható 
az első szavazás.

A jug©szláv sajt© a bucurestli Balkán- értekezletről
Belgrádból jelentik: A lapok részletesen fog­

lalkoznak a Bucurc$tiben ma kezdődött Balkán- 
értekezlet munkarendjével. Azt írják, hogy az ér­
tekezleten megbeszélik az érdekelt államok a leg­
újabb kérdéseit, valamint a szeptemberi esemé­
nyek uián előállott helyzetet.

Fontos megbeszélés! tárgya lesz az értekez­
letnek Franco-tábornok kormányának a Balkán- 
államok részéről való elismerése. Már a legutób­
bi értekezleten is szó volt erről, de most Barce­
lona és Catalonia elfoglalása után a kérdés tel­
jesen időszerűvé vált.

Megvizsgálják a szaloniki egyezményt is és 
megvizsgálják a Balkán-paktumot aláíró álla­
mok Bulgáriához való viszonyát.

Peru tábornok-belügyminisztere 
fegyveres erőszakkal kézbe akarta 

venni az államfői hatalmat
Limából jelentik: Bodriguo Ramirez tábor­

nok, belügyminiszter vasárnap kísérletet tett, 
hogy államcsíny utján megszerezze az ábamfői 
hatalmat. A köztársaság elnöke, Bcnovides tábor­
nok vidéken időzött, s a belügyminiszter ezt a 
helyzetet akarta kihasználni az államcsíny végre­
hajtására. Beavatott emberei parancsokat adtak ki 
a hadsereg különböző alakulatainak az elnöki pa­
lota és egyéb hivatali épületek elfoglalására. Azon­
ban a kormány többi tagjai és a hedsereg vezetői 
még idejekorán közbeléptek, s csirájában elfojtot­
ták Ramirez tábornok lázadását. A lázadó tábor­
nokot és több hívét azonnal agyonlőtték.

Itt említjük meg, hogy Peru kormánya ép­
pen megelőző napon határozta el a nemzeti Spa­
nyolország teljes jogi elismerését. Perunak eddig 
is diplomáciai ügynöke volt a burgosi spanyol kor­
mány mellett.

______ —™»magi    

Bőimet barátija
Olaszországban

Párizsból jelentik: Politikai körökben nagy 
feltűnést keltett Baudouin olaszországi látoga­
tása. Baudouin ugyanis Bőimet külügyminisz­
ternek a legbizalmasabb barátja. Egyes híresz­
telések szerint Baudoin tervet közölt Cia.no gróf­
fal a Franciaország ás Olaszország közötti eljen- 
ségeekedés kiegyenlítésére. Hivatalos helyről a 
hirt nem erősítették meg.

CENZÚRÁT


